

КАЛЕНДАРЬ

МАЙ 2017

Употреби труд, храни мерность — богат будеши;
воздержно пей, мало яжь — здрав будеши;
твори благо, бегай злаго — спасен будеши. *Из духовного завещания свт. Митрофана Воронежского*

ХРАМЫ: БЛАГОВЕЩЕНИЯ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ • СЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА ВОРОНЕЖСКОГО • ПРЕПОДОБНО-МУЧЕНИЦЫ ЕЛИСАВЕТЫ • СЯТОГО МУЧЕНИКА ВОНИФАТИЯ • СЯЩЕННОМУЧЕНИКА ИОАННА АРТОБОЛЕВСКОГО ТРОИЦЫ ЖИВОНАЧАЛЬНОЙ • УСПЕНИЯ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ • ПРЕПОДОБНОГО АНДРЕЯ РУБЛЕВА

1

Священномученик
Евстафий
Малаховский



9

Евгения Карезина.
Нижний Новгород:
путешествие
в революционное
прошлое



6

Митрополит Антоний
Сурожский.
На Вознесение Господне

16

Протоиерей
Димитрий
Смирнов.
Из мультиблога.
Об Исповеди и Покаянии



20

Дом и гастроли
милостивых сердец

22

Нина Костюкова.
Мелочи детской жизни



25

Лента новостей.
Хроника.
Информация



30

Протоиерей
Димитрий
Смирнов.
Проповедь

33

Расписание
богослужений

БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

Праздничную литургию возглавил епископ Гурий (Шалимов).



После службы и крестного хода прихожан пригласили в Православно-просветительский центр, где их ждало угощение и концерт классической музыки (выступали певица Олеся Демакова со своими учениками и «Нор-квартет»).



СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ЕВСТАФИЙ МАЛАХОВСКИЙ

Священномученик Евстафий родился 29 марта 1880 г. в семье священника Полоцкой епархии Владимира Малаховского. В 1897 г. окончил Полоцкое духовное училище, в 1900 г. — три класса Витебской духовной семинарии и был назначен учителем в Прудскую церковно-приходскую школу Гродненской епархии.

Ревностный христианин, он решил послужить Церкви в сложных тогда условиях Туркестанской епархии, где русские переселенцы в ту пору почти не имели храмов и духовенства, и 15 декабря 1904 г. был назначен псаломщиком в ташкентскую военную церковь. В марте следующего года он был переведен в туркестанский кафедральный собор, в мае рукоположен во диакона, а на следующий день — во священника к этому собору.

После рукоположения отец Евстафий был назначен священником Трехсвятительской церкви в село Карабулак. В сентябре 1906 г. он был перемещен в Софийскую церковь города Верного, через год назначен настоятелем храма в селе Ивановском Лепсинского уезда, в 1909 г. — в Покровскую церковь города Верного, в 1910-м — в храм поселка Каргалинского Лепсинского уезда, в 1911-м — в станицу Лепсинскую.

За время служения в Лепсинском уезде ему пришлось близко наблюдать жизнь русских переселенцев. Отец Евстафий писал: «...Сравнительно еще недавно, лет пять или шесть, жизнь здешнего края во многих отношениях казалась лучше, чище и отраднее. Мне приходилось слышать рассказы о возникновении и самому наблюдать

жизнь старожильческих селений. Недавно же привелось послужить и в переселенческом приходе.

Прежде всего, большая разница в настроении прежнего переселенца и теперешнего. Прежний переселенец был, почти исключительно, хлебороб. Шел в поисках земли и лучшей доли и был счастлив, когда после долгих прошений и скитаний ему наконец удавалось получить надел и разрешение начальства поселиться на облюбованном месте. Первой заботой его после этого было построить хотя бы маленький храм, и от радно билось сердце его, когда в этом храме, иногда раза три в год, не более, раздавалась служба Божия, совершаемая приезжим священником. В это время чувствовал он, что хотя и далек от своей прежней родины, что хотя и окружен со всех сторон иноверцами, но все же не потерял еще духовной связи с родимой стороной, и легче ему было, когда он видел, что и здесь есть еще люди одинаковые с ним по вере, и здесь, хотя редко, все же он видит такого же пастыря, какой наставлял его в детстве и которому привык он доверяться во всем. Дорожа своей верой, он ревниво оберегал ее, а так как ранее сходились в селения по своему согласию, то крестьяне-малороссы просто не принимали в свои общества разных сектантов. Но вот проходил год, другой. Увеличивалось материальное благосостояние пришельца: а в связи с этим являлось и желание иметь более благоукрашенный храм. Старожил не любил в этом святом деле искать посторонней помощи и своими жертвами и трудами вскоре воздвигал его.

Воздвигши храм, он начинал хлопотать себе причт и в этом отношении не надеялся на казну, а сам, своими средствами не только строил причтовые дома... но

По: Изумен Дамаскин (Орловский). Жития новомучеников и исповедников Российских XX века. Апрель. Тверь, 2006. С. 231–243.

нередко давал причту и жалование. Мне известен такой случай, когда крестьянское селение всего из ста дворов, построив без копейки посторонней помощи церковь за пять тысяч рублей, стало хлопотать себе причт, при этом крестьяне обязывались не только построить причтовые дома, и не такие, чтобы только отделаться, а по плану, который выдаст консистория, кроме того, не прочь были дать от себя причту и небольшое жалование, но и после всего этого только через три года у них открыт был приход. Отсюда естественно, как дорожили они священником и с какой трогательной, свойственной одному русскому человеку предупредительностью относились к нему.

Второй главной заботой нашего старожила была школа. И здесь он выставил себя с хорошей стороны...

Совершенно другой элемент представляют из себя теперешние новоселы, из коих некоторые являются просто искателями приключений, другие своего рода аферистами, специализировавшимися на получении разных пособий, третьих же выбросила из внутренних губерний России революционная волна и, наконец, некоторая часть, вынужденная на переселение тяжелыми условиями быта на родине. Нужно еще добавить, что, прежде чем дойти до Туркестана, многие успели пройти почти всю Сибирь, следовательно, “видали виды” и прошли “огонь и воду”. Большим соблазном служат для новоселов разного рода “пособия”. Как-никак, а многие не могут понять, как это “даром” дают деньги?! На этой почве возникают разные толкования, но в конце концов они так привыкают к этому, что начинают просить их у всех топографов, докторов, фельдшеров, священников и псаломщиков и, наконец, писарей, и даже стражников переселенческого правления... Когда я приехал на приход, то меня вначале буквально осаждали с подобными просьбами. После же того, как я категорически отказался от таких ходатайств, многие из моих прихожан почти вслух стали выражать свое недовольство таким моим якобы пренебрежением их интересов. “Способие” же породило у новоселов лень. Как ни странно, но, прожив в переселенческом селении более года и слыша постоянные жалобы на нужду, я не мог найти в этом селении прислуги, а нанимал таковую в соседнем старожильческом казачьем селении...

С другой стороны, пришлось мне по приезду в селение совместно с лучшими из прихожан, большая часть которых со-

стояла из бывших мещан, понести заботу о постройке молитвенного дома, каковая и увенчалась успехом. И вот, когда уже прошло после этого несколько месяцев, случилось мне отпевать одного из новоселов, после чего по обычаю предложили обед. И вот во время обеда один из присутствовавших новоселов... нагло заявил мне: “Вы из нас кровь пьете”. Пораженный такими словами, я вначале как бы растерялся, да и остальные присутствовавшие недоуменно поглядывали друг на друга. Наконец, несколько оправившись, я спросил его: “Как это мы пьем и кто, собственно?” Оказывается, что в этом он укорял меня и сидевших около меня некоторых старожилов, которые участвовали в комитете по постройке молитвенного дома. Из дальнейших расспросов стало видно, что укорявший нас новосел получил 100 рублей пособия, из которых, согласно с приговором, у него удержали 2 рубля на постройку молитвенного дома...»

18 января 1913 г. о. Евстафий по его прошению был назначен разъездным священником 1-го Пишпекского округа, в 1914 г. — в село Теплоключинское Пржевальского округа и в том же году — настоятелем Покровского храма в село Покровское, в 35 верстах от Пржевальска на южном берегу озера Иссык-Куль.

В 1916 г. в Семиреченской области киргизы подняли восстание.

Отец Евстафий сразу же по прошествии событий писал в рапорте благочинному: «С 11 по 15 августа 1916 года — дни гнева и явной помощи Божией Покровскому приходу. Еще с весны, когда начался посев мака под опий, все православные люди говорили, что добра с этого не будет. Может быть, все это стечение обстоятельств, но лично я тоже признавал, что хотя опиум официально и предназначался для аптек, но те, которые его засевали, предполагали сбывать его и в Китай по значительно более дорогой цене, т.е. построить свое благополучие на гибели других...»

Далее о. Евстафий описал, как утром 11 августа собирался ехать в Пржевальск за церковными свечами, но не оказалось лошади — на ней уехал в Пржевальск участковый врач. Впоследствии выяснилось, что он был зверски убит, не доезжая пяти верст до города. Выйдя на улицу, о. Евстафий услышал крики, что киргизы захватили табуны скота и погнали в горы. «Первым делом, — писал батюшка, — у меня мелькнула мысль, что необходимо объединить народ, чтобы общими силами дать отпор неверным, для

чего я велел звонить в колокол... Народ быстро стал собираться в церкви. В это время на предгорных холмах около села появились большие толпы киргиз с флагами, готовившихся к нападению на него. Казалось, дни наши были сочтены, так как в селе были почти одни женщины и дети. Мужчин вообще и ранее было немного, а в рабочее время и те, которые оставались, были на работе. Да и что мог сделать десяток-другой почти безоружных людей против тысяч киргиз! Видя все это, я решил готовиться к смерти и приготовить к ней своих духовных детей. И вот в церкви мы начали служение акафиста Покрову Пресвятой Богородицы. За общим рыданием не было слышно слов акафиста. Это был общий предсмертно-покаянный плач. Семья моя находилась здесь же около иконы Богородицы. Передав чтение второго акафиста диакону Резникову, я начал исповедовать народ, но, видя, что поодиночке не в состоянии исповедать, предложил общую исповедь. Народ стал с рыданием каяться в своих прегрешениях. Прочитав затем общую разрешительную молитву, я приступил к причащению всех запасными Святыми Дарами...

Все это происходило в церкви. Что же в это время было вне ее? А вне ее совершилось дело явной помощи Божией. Киргизы в огромном количестве с диким воем бросились с гор на село. Совершенно случайно в селе оказались три казака, вооруженных винтовками, и один техник с охотничьим ружьем. И вот четыре этих человека при слабой поддержке нескольких мальчиков отбили нападение. Пусть неверующие люди объясняют это чем угодно, но я и мои прихожане не сомневаются в этом первом заступлении за нас Царицы Небесной.

Пока происходило наступление, постепенно стали прибегать с полей и из других мест мужчины. Появилось несколько охотничьих ружей, револьверов, кос, вил... с этим вооружением люди стали на улицах по краям села. Киргизы же, собравшись на предгорных холмах, готовились к новому нападению. В село стали прибегать люди с печальными известиями о зверствах киргиз над теми, которых они захватили на полях и дорогах...

Но вот началось новое наступление. Понеслись крики и отдельные выстрелы. Прошло приблизительно с полчаса времени, как вдруг раздался общий крик, что киргизы ворвались в селение. Показалось пламя и стало известно, что они пробежали по главной улице села и зажгли в несколь-

ких местах дома. Поднявшийся сильный ветер еще более усиливал панику. Женщины взяли иконы из церкви и с пением “Заступница Усердная” и другими песнопениями вышли на площадь около храма. К этому времени мы совместно с учителем Стародубовым пришли к решению, что более удобное место для защиты будет — два больших школьных здания с огороженным глинобитным заплотом садом и площадью между школой и церковью, почему и стали собирать женщин и детей в здания школы и сад около них.

Огонь с ветром между прочим делал свое разрушительное дело, и нам грозила опасность задохнуться в дыму и остаться беззащитными, когда сгорят дома. Но ветер принес нам пользу. Сильными порывами он отнес пламя на ту часть села, где не было людей, а лишь грабили загоревшиеся дома бывшие работники-киргизы, зная, где лежит хозяйское добро.

Первый день ожидания страшной, насильственной, зверски-издевательской и мучительной смерти приходил к концу. Киргизы отхлынули, и лишь огонь пожаров зловеще освещал церковь, площадь, школу и народ. В церкви началось вечернее служение. Вероятно, никто не спал в эту и в остальные ночи. По крайней мере я в продолжение четырех ночей только по нескольку минут тревожно дремал, и, что удивительно, не чувствовалось склонности ко сну...

В это время в наших “мастерских”, состоявшихся из двух кузниц, спешно изготавливались ружейные патроны, собирали порох, отливали из свинца пули, а впоследствии, когда не хватило свинца, на это пошли самовары. Делали копья, тесаки и прочее вооружение. Явились свои инструктора и мастера. Все работали для общего дела — спасения жизни.

Вечером в этот день я обратился с призывом к людям — кто бы решился на подвиг и пробрался с известием в город Пржевальск. На мой призыв отозвалось четверо мужчин и несколько подростков. Решено было послать ночью часть пешими, а часть на лошадях. Мальчишки скоро вернулись обратно, так как вышли рано и были замечены киргизами. Остальные же, как потом узнали, ночью добрались до Пржевальска. Вся трудность в этом деле состояла в том, что по дороге из Покровского в Пржевальск было дунганское селение, и мы знали, что это неблагодарное исчадие, когда-то защищенное русскими, зло отплачивало нам.

В это время у меня мелькнула мысль, принесшая нам впоследствии такую пользу, что без преувеличения можно сказать, что, не приведя мы ее в исполнение, вряд ли бы мы остались живы, а именно: я обратил внимание на то, что киргизы нападают на лошадях и что весь их напор до сего времени сдерживался живой силой, — но долго ли могли его сдерживать каких-то сто человек против тысяч?.. Это... навело меня на мысль загородить улицы баррикадами. Чего, кажется, понятнее? Но русский человек и в опасности себе верен — не скоро его раскачаешь. Все нужно показать наглядно. Напрасно я уговаривал заградить улицы. Меня никто не слушал. Оставалось одно — сделать это самому. И вот рано на заре я, взяв несколько женщин, стал вместе с ними ставить поперек улиц телеги. Приходилось спорить с теми, кто не желал переставить своей телеги на другое место. Но как бы то ни было, а кругом площади мы установили по одному ряду телег. Следующий день наглядно показал всю пользу подобных заграждений, когда на них наскочило несколько киргиз. После этого крестьяне уже сами стали строить баррикады не только из телег, но из бревен и борон, и не в один, а в три ряда.

В седьмом часу утра началось служение литургии. Опять многие исповедались и приобщились Святых Таин. Приобщены были и дети. Только что кончилась литургия, как с колокольни, служившей для нас наблюдательным пунктом, стали замечать появление из разных горных щелей небольших групп киргиз, которые постепенно стали собираться кучами. Приблизительно часов около одиннадцати, разделившись на две партии, с диким воем, под руководством своих предводителей, державших белые и красные флажки и дававших ими особые знаки, орда в количестве нескольких тысяч вновь бросилась на село, но, встретив на своем пути баррикады, за которыми сидело десятка два стрелков с охотничьими ружьями, на время отступила и занялась грабежом и поджогом тех домов, которые находились вне черты нашей обороны, так как при малочисленности защитников мы не могли оборонять всего села.

Наступления киргиз продолжались часов до четырех. Все это время в церкви непрестанно молились. В этот же день часов около двух в Покровское приехали переселенцы из села Светлой Поляны. Обрадовались было покровцы, что нашей силы прибыло, но скоро разочаровались, так как новоселы

народ бывалый и по приезде прежде всего устроились под бичками и занялись едой. Затем пошли по амбарам за мукой, попутно забирая все, что попадало на глаза. Скоро пошли жалобы и на пропажу одежды. Странно и непонятно было для меня, что люди, доживая, может быть, последние часы своей земной жизни, решаются воровать. В 5 часов вечера служили вечерню и утреню, а в 7 часов утра литургию. Днем в продолжение всей осады по нескольку раз служили молебны водосвятные и акафисты с крестными ходами.

В субботу нападения не было, хотя на предгорных холмах появлялись небольшими кучами киргизы. Чем объяснить это — я затрудняюсь. Говорят, в этот день русские разбили дунганское село. Наконец наступило воскресенье — 14 числа августа месяца. Едва кончилась литургия, как со всех горных щелей стали вылезать отдельные партии киргиз. По всему для нас было видно, что трудно нам придется, если из Пржевальска не дадут помощи, тем более что нам было сообщено прибежавшими из плена, что киргизы решили за нашу упорную защиту не выпустить никого из села живым. И вот в унылом, близком к отчаянию состоянии духа мы начали в 12 часов дня служить молебен на площади. Слезно молился исстрадавшийся народ Царице Небесной. И — о утешение! — во время молебна прибежал вестовой с извещением, что из Пржевальска идет дружина. Еще усерднее стала молитва, и когда, приблизительно через полчаса, действительно пришло шестьдесят пять человек дружинников, весь народ, как один человек, пал на колени и слышно было сплошное рыдание. Вообще над Покровским приходом прямо явно для меня и верующих людей вместе с гневом Божиим была видна и помощь Его нам по слезной народной молитве к Заступнице Усердной. Приди помощь позже на час — возможно, что многих из нас уже не было бы. Только что мы успели обойти с крестным ходом занятую народом площадь, как со стороны гор послышался дикий зловещий вой. Шесть волостей киргиз, то есть не менее шести тысяч орды, летело на полуразоренное село.

Три часа непрерывно сыпались ружейные выстрелы, только к вечеру стихла стрельба. Киргизы отхлынули в горы, готовясь назавтра к нападению на нас еще в большем числе. Мало кто из нас надеялся, что мы продержимся следующий день. Как бы в ответ на наши мысли дружинники

сообщили нам, что на завтра они остаться не могут, и предложили ночью ехать в Пржевальск — другого исхода не было. Все сознавали, что нужна только особая помощь Божия, чтобы проехать незамеченным тридцать пять верст обозу в семьсот подвод под охраной какой-либо сотни наездников, вооруженных охотничьими ружьями. Почти уверенные, что не видеть нам завтрашнего дня, мы начали служить всюнощную Успению Богоматери. Народ уже начинал собираться в путь, и в церковь заходили для краткой молитвы. Кончилась всюнощная. С особым, непередаваемым словами чувством стоял я около престола. С одной стороны, меня не покидала мысль о том, что, может быть, это была наша последняя всюнощная, с другой — мне представлялось, как через несколько часов и на этом месте появятся люди-звери и начнут свои бесчинства...

Все сели на свои воза в ожидании команды — трогать. Проехали вперед десятка полтора конвоиров. Слышно было, как впереди разбирали баррикады и починяли мост. Минут через десять раздалась тихая команда: “Трогай”. В полутьме видно было, как поднялись руки, творя крестное знамение. Послышались сдавленные рыдания. Я сидел на козлах, а в тележке за мной беззаботно дремали, тесно прижавшись друг к другу, мои дети... “Неужели же, Господи, Ты не помилуешь их?” — мелькнула у меня мысль, и вместе с тем болезненно сжалось сердце при мысли о том, что станет с ними в случае нападения киргиз. Слезы затуманили мне очи, а руки творили над ними образ Креста Господня. Затем, сотворив мысленно молитву Пресвятой Богородице, я благословил весь обоз. Как в тумане каком помню, как ехали по улицам догоравшего села. По выезде из села стали попадаться трупы убитых русских. Стук телег, ржание лошадей, поднятый семьюстами подвод, привели меня в отчаяние... С минуты на минуту я ждал, что вот с гор послышится зловещий вой, и содрогался при мысли о той картине, которая тогда получится. Только что проехали верст пять, как на горах показался огонь. “Сигнальный”, — подумал я и на время прямо остолбенел. Затем всем сердцем своим стал молиться. В таком напряженном состоянии духа доехали до села Иваницкого, то есть 15 верст. Вдруг обоз остановился и спереди послышались крики. Значит, подстерегли... Слышны рыда-

ния женщин и молитва... Но, благодарение Создателю, того, чего ждали, не случилось. Оказалось, израненные и полуживые остатки жителей села Иваницкого, слышав шум обоза, вылезли к дороге, и их стали подбирать на телеги. По всему селу Иваницкому перекликались петухи, но мы знали, что в нем нет ни одной живой души. Обоз наш тронулся дальше... вот уже до города верст восемь. На пути стало попадаться много изуродованных трупов убитых русских людей, как взрослых, так и детей. Целую книгу можно написать о зверствах киргиз. Времена Батыя, пожалуй, уступят...

Ехали мы уже около шести часов, и стало светать; вдруг позади раздался крик, что гонятся киргизы. Что произошло далее, легко вообразить. Люди что есть мочи гнали лошадей, сваливались вместе с телегами с мостов; те, у которых что-либо ломалось или распрягались лошади, безумно обращались с просьбой к скачущим о помощи, но все думали только о себе... Вот уже и город. Навстречу бегут с пиками и ружьями дружинники... Мы спасены... и литургию в день Успения Богоматери могли служить в Пржевальске.

Над нами явно совершилось чудо. Появление одного из бежавших пленных подтверждает это... Когда назавтра в Покровское пришли киргизы, они рвали на себе одежды, драли головы ногтями и вопили, а затем убили своих двадцать человек часовых, которые так крепко спали, что не могли слышать стука и шума обоза, растянувшегося на десять верст. Разве это не явная помощь Царицы Небесной, внявшей молитвам недостойных рабов своих? Ни один человек из выехавших из Покровского не погиб. Пусть задумаются люди над этим. Наказал нас Господь, но смерти не предал».

В 1916 г. после уничтожения киргизами села Покровского о. Евстафий был назначен настоятелем церкви села Благовещенского Андижанского уезда, в том же году он был переведен в село Егорьевское Черняевского уезда, а затем в Покровский храм в станицу Надеждинская* Верненского уезда.

5 мая 1918 г. во время Пасхального крестного хода о. Евстафий был убит безбожниками. Память священномученика Евстафия Малаховского совершается в день кончины, 5 мая по новому стилю.

* Ныне город Есик Энбекши-Казахского района Алма-Атинской области.

МИТРОПОЛИТ АНТОНИЙ СУРОЖСКИЙ



На Вознесение Господне

Христовы слова «И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе» (Ин. 12: 32) относятся равно и к крестной смерти Спасителя, и к Вознесению Господню. И оба эти события равно — но разное — являют нам действие Божие о нашем спасении.

Когда Христос умер на Кресте, привлек Он к Себе сначала и видимо лишь малое стадо тех, которые оказались способны и в силе поверить в победу любви над ненавистью, победу жертвенной, крестной преданности друзьям над страхом. Он привлек тех, которые сумели прозреть новое откровение о Боге во Христе, воплотившемся Слове Божиим.

Христос явил нам образ Божий совершенно по-новому, так, как человек Его и помыслить не мог, так, как человек себе и пожелать Его не мог. Бога, явившегося в смирении, Бога униженного, Бога, беззащитно Себя отдающего по одной любви, Бога, как будто бессильного Себя Самого защитить, Бога, Который был окружен ненавистью и как будто побежден, Бога, Которого языческий мир был вправе презирать, потому что Он ничего не являл из того, чего хотели от Бога своего: мощи торжествующей. Немногие оказались способны этого Бога принять, этого Бога узнать, Ему поклониться. Тем более что этот Бог нам сказал: образ даю вам, которому вы должны последовать; не только Он Сам пошел путем предельного смирения на Крест и муку, но и нам повелел таковыми же стать и тем же путем идти.

Да, когда Господь был вознесен на Крест, не многие приняли это свидетельство, не многие последовали за Ним. Но это только видимость, потому что то, что Он явил на Кресте, засеяло семенами наш человеческий мир далеко за пределами Церкви Христовой, далеко за пределами того, что мы называем «мир верующих». Как Христос Сам говорит, Его слово подобно дрожжам, которые полагают в тесто, и они расходятся, они делаются не приметными, но все тесто вскисает, все тесто всходит и уже не опресноки, а хлеб, живой, питательный хлеб получается из этой смеси (Мф. 13: 33). Слово Христово, образ Его жизни, пример Его смерти засеяли семенами весь мир. До Христа люди не умели ценить человеческой личности. Христос и Евангелие первые провозгласили единственность, неповторимость, драгоценность для Бога каждой человеческой личности, каждого человека, и это открытие, это откровение стало менять всю обстановку и древнего и последующего мира. Если теперь среди людей есть понимание человеческой личности, если к ней есть уважение, если мы друг на друга смотрим и думаем, понимаем, что мы — перед единственным человеком, неповторимым человеком, для которого стоит жить и жизнь отдавать, то это — по слову, по учению и по образу Христа, засвидетельствованному Крестом, потому что другого, предельно убедительного свидетельства никто не может дать, кроме жизни своей и своей смерти, не поколебавшись в своем

свидетельстве неумирающей, торжествующей любви. Вот как возлюбил мир Бог наш, вот каким Он Себя явил, вот какими Он желает нас видеть. Но это вознесение крестное. А что говорит нам Вознесение, которое мы сегодня празднуем, восшествие во славу и сидение одесную Бога и Отца?

Воплощение Христово уже открывает нам о человеке и обо всем мире нечто дух захватывающее. Человек, оказывается, столь глубок, столь дивен, что он способен соединиться с Божеством, не сгорев в этом пламени, не погибнув от этой встречи. Древний, Ветхий Завет нам говорит, что сердце человека глубоко, и опыт людей показывал, что это глубокое сердце ничто земное не в силах заполнить; оно слишком глубоко для всей вселенной, заполнить его может только Бог. И вот Бог стал человеком. Человек показан нам в этом воплощении во всей своей дивной, непостижимой емкости: он может стать вместилищем Божества, он может стать и быть храмом, местом вселения Святого Духа. Но в Вознесении Господнем нам показано что-то, может быть, еще более дивное.

Плоть человеческую, принятую Им любовно от Девы Богородицы, плоть, которую Он отдал истязаниям суда и крестной смерти, — эту плоть Христос не покидает на земле после крестного Своего умирания и свидетельства о Божественной любви: Он воскресает, живой в плоти Своей, воскресает с язвами на руках и на ногах, с раной в боку, воскресает в свидетельстве о том, что и тело человеческое призвано не к тлению, призвано не к смерти, а призвано к вечной, неумирающей, ликующей жизни. И в Вознесении Своем наше человеческое тело, наше естество человеческое Он возносит на Небо и вступает, Плотноносец, в глубины Троичной тайны. Святой Иоанн Златоустый говорит, что если мы хотим понять, сколь велик человек, не надо взирать на великих людей земли, но надо поднять взор к престолу Господню и там узреть облеченного плотью человеческой Сына Божия во славу Отчей. Вознесением Христа жизнь наша поистине, по слову апостола Павла, сокрыта со Христом в Боге.

Но не только о человечестве говорят и Воплощение, и Вознесение Господне. Тело, которое воспринял на Себя Христос, тело, которым Он жил, которым Он ходил по земле, которым Он вкушал пищу, которым Он слышал и видел, тело, которым Он говорил животворное слово, тело, которое Он предал на истязание и смерть, — это тело ведь состоит из всего того, из чего состоит видимый, тварный наш мир. В этом теле сосредоточено все вещество неба и земли, от самого простого до самого непо-

стижимого. Вся материя наша представлена в теле Христовом, вся эта окружающая нас видимая материя и земли, и неба, до пределов вселенной, представлена в этом дивном теле, соединившемся с Божеством. И когда Христос возносится на небо, Он не только наше человечество, Он все видимое, всю видимую тварь вносит в глубины Божественной тайны, в недра Троичной, дивной Божественной действительности. И после этого как нам, вместе с Богом, не любить этот мир? Этот мир уже неотделим от Него. Этот мир должен стать, как он всегда был, нашей человеческой ответственностью и нашей человеческой заботой. И действительно, из века в век так было. Ничего нет человеческого, — говорит Тертуллиан, — что чуждо нам, христианам: и культура, и жизнь, и мир, и страдания, и скорбь, и радость земная, и радость небесная, и красота, и наука — все нам дорого, потому что все есть явление Премудрости Божией, все является для нас чем-то, что любит Господь во плоти, до отдачи Сына Своего, до крестной Его смерти, до крестной Троичной любви.

И действительно, так было из рода в род, и так должно быть и теперь: должны мы возлюбить все, что в мире есть, любовью, которая может радостью нам быть и предельным страданием, и любовью, которая никогда не колеблется и не умирает. Вознесся Господь, и все земное, все тварное теперь мы можем созерцать, созерцая Троицу Святую.

Христос, возносясь на небо, отделился как бы от нас, ушел, но в этом есть тайна радости этой разлуки. Это разлука временная, в которой нам открываются призвание наше человеческое и призвание всей твари, торжество любви, соединения с Богом. И так за Христом уходили, из столетия в столетие, люди, оказавшиеся способными любить Христовой, Божественной любовью. Так уходили — иногда ликуя о своей смерти, а иногда погружаясь в мрак Гефсиманского сада и ужас слов Христовых: Боже Мой, Боже Мой, почто Ты Меня оставил? — и простые люди, и святители, и подвижники, и мученики, и исповедники Церкви.

Осознаем же теперь, что нам дает Господь в этой дивной радости церковной любви, осознаем, как велико призвание человека, которое только мы, верующие, можем знать до конца, до самых глубин, возрастом в меру роста Христова, станем подлинно Христовым телом — если нужно, то распятым за спасение мира — и возлюбим этот мир, станем его строителями со всеми людьми доброй воли, во славу Божию, в радость земли, чтобы все выросло в меру, о которой говорит апостол, обещая нам, что придет время, когда Бог будет все во всем, когда все засияет,

пронизанное присутствием Божественной благодати, в единении с Богом.

Много лет тому назад отец Сергей Булгаков назвал одну из своих проповедей на Вознесение «Радость разлуки». И действительно, когда мы задумываемся над словами, которые сопутствуют в Евангелии предупреждению Христа о том, что Ему надлежит умереть, на время разлучиться со Своими учениками и быть для них вне всякой досягаемости, и о том, что идет время, когда Он отойдет уже окончательно к Богу и Отцу, можно изумляться: молясь об учениках Небесному Отцу, Христос просит о том, чтобы они имели полноту Его радости в себе... Как может быть, чтобы, разлучившись со Спасителем, мы могли, однако, радоваться Его радостью и не за Него, а вместе с Ним, за себя, за весь мир?

Эта радость нелегко дается. Для того, чтобы пережить эту радость Христову, надо оторваться от привязанности к земному, родному, привычному Христу. Вы, наверное, помните в Евангелии рассказы о явлении Христа ученикам после Воскресения; Спаситель предстал святой Марии Магдалине у самого гроба, и она была так погружена в свое горе, что не узнала Его, она вся в себя ушла — и потеряла Его. И когда Спаситель ее назвал по имени, и это слово «Мария» дошло до глубин ее сердца и души, она пала к Его ногам и захотела как бы удержать Его, держась за воскресшую плоть. И Он ей сказал: «Не прикасайся ко Мне, ибо Я еще не восшел к Отцу Моему... и Отцу вашему, к Богу Моему и Богу вашему» (Ин. 20: 17). Она вся еще была полна временем Христовой жизни на земле; она хотела вернуться к тем дням радости вокруг Него, но эта радость прошла. Между этими днями земной жизни и Христом теперешним, знаемым нам, прошел меч, прошла смерть, Крест, сошествие во ад, недолговременная, но такая страшная по своей кажущейся безнадежности разлука.

И теперь Христос вознесся. Христа, каким мы Его видим в Евангелии, мы не можем больше уловить, потому что Он нам раскрылся как Бог и как совершенный Человек. Та простая близость, которая была между Ним и Его учениками, земная дружба как-то отошла вдруг на какой-то задний план, и теперь, как говорит апостол Павел, мы уже по плоти Христа не знаем (2 Кор. 5: 16), но мы Его знаем духом.

Уходя от Своих учеников, Спаситель им сказал: Я вас сиротами не оставляю. Я вам пошлю Духа, Утешителя, Который исходит от Отца, — Он вам все возвестит... (Ин. 14: 18, 26).

И в день Пятидесятницы Божий Дух почил на Церкви, заполнил ее Своим присутствием и открыл перед Церковью бездонные глубины нового ведения и Самого Христа, уже не просто учителя, не просто наставника, не просто друга, не просто помазанника Божия, пророка, чудотворца. Открылся Христос откровением Духа как Человек, но не как один из людей, а как полнота явления того, что такое Человек. И открылся Он нам как Бог. Это предчувствовали, это чувляли Его ученики, но теперь мы это знаем, мы это видим, мы это познали опытом: Он наш Господь и Он наш Бог.

И дар Святого Духа силой Божией дает нам возможность приобщиться тому, что принадлежит никому иному, как Сыну Божию, ставшему Сыном человеческим. Его Воскресение было как бы чудом в Его Богочеловеческой судьбе; но наша приобщенность Ему даром Святого Духа, то, что Причащением Святых Таин, Крещением мы делаемся плотью и кровью Его, как бы Им Самим, делает все то, чем Он был, возможным для нас. Человек в полном смысле этого слова, человек, достигший полной меры своего человечества, — не земной человек, а человек небесный; человек только тогда делается полностью собой, когда он так соединился с Богом, что он — в Боге и Бог в нем, когда он стал человеком, каким был Христос: Сыном Божиим не по рождению, а по дару, по приобщению.

И вот где радость наша: вознесясь от нас на небо, Христос унес с Собой, в глубины Святой Троицы ту плоть, которую человечество, земля, Ему подарила Божией Матерью. Теперь тайна человека находится в глубинах и недрах тайны Божией. Мы не разлучились с Ним, потому что Духом Святым мы с Ним стали неразлучными; и видя случившееся с Ним, приобщаясь тому, что с Ним случилось, мы приобщаемся Его радости, радости о том, что мир спасен, радости о том, что побеждено все, что делало человека мелким, чуждым Богу. Теперь мы Ему свои, родные. Теперь мы можем радоваться Христовой радостью: не только о Его победе, но о том, что перед нами открыто новое ведение Божие, новое понимание человека, и призвание такое великое, такое дивное, о котором не мыслил человек до Христа: стать сынами и дочерьми Божиими, приобщиться всему, что Христово — включая вечную Божественную славу. Аминь.

Историческая справка:

1 мая 1902 года на Сормовском судостроительном заводе состоялась демонстрация рабочих. Красное знамя с надписью «Долой самодержавие» нес молодой рабочий завода революционер Петр Заломов. Колонну демонстрантов встретили вооруженные солдаты, но до кровопролития не дошло. Зачинщиков арестовали и судили. На суде Петр произнес речь о тяжелом положении трудящихся, которую его соратники размножили и распространяли как листовку. Эти события легли в основу романа «Мать», написанного в 1906 году А.М. Горьким.

Евгения Карезина

Нижний Новгород: путешествие в революционное прошлое

Совсем немного времени отделяет нас от столетия одного из самых значительных и драматических событий в истории России, да и всего мира — Октябрьской революции. Уже начались мероприятия, посвященные грядущему 150-летию со дня рождения ее певца, всемирно известного писателя Максима Горького. И еще один юбилей: 1 мая исполняется 115 лет событию не эпохальному, но кровно связанному с октябрьскими событиями, — первомайской демонстрации рабочих Сормовского судостроительного завода, столь ярко изображенной в романе «Мать».



Спасо-Преображенский собор

Самое время навестить исторические места Нижнего Новгорода и перечитать произведения моего знаменитого земляка.

Среди других храмов нашего города Спасо-Преображенский собор не впечатляет древностью или святынями, он примечателен размерами и своеобразием архитектурного стиля, неовизантийского, как подсказывает справочник. Мощные, красного кирпича стены, поднимаясь высоко в небо, крепко стоят на земле. Белые полуколонны и нарядные карнизы придают зданию праздничный вид. Собор был построен в начале XX века, когда рабочим Сормовского судостроительного завода (первоначально — Машинная фабрика буксирного и завозного судоходства) стал тесен храм в честь святого благоверного князя Александра Невского: ко времени за-



В ожидании полочки

кладки собора на производствах работало более десяти с половиной тысяч человек.

Новый храм, как и старый, возводился на пожертвования рабочих (его долго называли «копеечным», так как работники завода выделяли для стройки по одной копейке с каждого рубля своей зарплаты). Для организации строительства и сбора пожертвований был создан комитет под председательством известного российского промышленника и инженера Федора Фосса; благословил строительство Нижегородский епископ Владимир. В 1905 году было совершено торжественное освящение главного престола.

В 1927 году деревянную звонницу разрушили, а колокола с нее конфисковали. С собора сняли металлическую кровлю и намеревались его взорвать. К счастью, что-то помешало, и власти превратили храм во Дворец труда, потом в детский Дом культуры, позже использовали как склад медикаментов и продуктов. В 1991 году храм был передан Нижегородской епархии, и началось его возрождение. Силами прихожан собор был восстановлен; верующие работали на расчистке «наслоений», жертвовали стройматериалы и семейные святыни.

Стою в храме и пытаюсь найти ответы на вопросы, что с некоторых пор меня мучают. Отчего за безбожными революционерами-марксистами пошла значительная часть православного народа? Не оскудела ли к тому времени вера и благоговение перед Церковью? Была ли у революции историческая альтернатива? Насколько невыносимым было положение фабричных рабочих? И неужели изменить его можно было только насильственным путем?

Ответы можно поискать в романе «Мать», в воспоминаниях человека, послужившего прототипом главного героя романа, Петра Заломова, а также у сотрудников музея Сормовского судостроительного завода.

Сколько рабочих было прихожанами собора? Вероятно, многие принадлежавшие к Православной Церкви по крещению службы не посещали. Из романа Горького явствует, что среди рабочих и их домашних, особенно среди молодежи, было не много чад Церкви. Да и героиня романа Ниловна, искренне верующая во Христа, в храм не ходила и не водила туда сына.



Петр Заломов и его мать

По замыслу автора, «темную» и забитую Ниловну молодые революционеры просвещают своими идеями. Но, как нередко происходит у больших художников, в произведении правда жизни прорывается как бы вопреки воле писателя. Мать оказывается мудрее своих учителей, поскольку понимает главное: без Бога не клеятся благие дела! Но и сомнения ее имеют серьезные причины. Официальная Церковь, поставленная на службу мирской власти, вероятно, более внушала верующим страх, нежели являла любовь Божию.

Личность человека в наибольшей степени формируется в детстве: может, суровость деда в сочетании со всеобъемлющей христианской добротой и поэтичной, но изрядно опутанной суевериями верой бабушки вызвали у юного Алеши Пешкова стихийный протест (он изрезал ножницами дедушкины святцы), подтолкнув впоследствии на поиски своего «бога». Собственными сомнениями и богоискательством Горький наделяет Павла Власо-



Вид на Александро-Невскую улицу

ва, его соратников и Ниловну. Бунтарь из крестьян, кочегар Рыбин говорит: «Свято место не должно быть пусто. Там, где бог живет, — место наболевшее. Ежели выпадает он из души, — рана будет в ней — вот! Надо, Павел, веру новую придумать... надо сотворить бога — друга людям! Скажу тебе по-своему, по-кочегарски: бог — подобен огню. Так! Живет он в сердце. Сказано: бог — слово, а слово — дух...

— Разум! — настойчиво сказал Павел.

— Так! Значит — бог в сердце и в разуме, а — не в церкви! Церковь — могила бога».

Далекий, как и автор романа, от церковной жизни, Павел судит не по собственному опыту, а безоглядно веря в правоту своих учителей. «Я говорил, — продолжал Павел, — не о том добром и милостивом боге, в которого вы веруете, а о том, которым попы грозят нам, как палкой, — о боге, именем которого хотят заставить всех людей подчиниться злой воле немногих...»

Откуда представление о таком боге? Не от того ли, что за несколько веков подчинения Церкви государству ослаб ее духовный авторитет и частью народа она стала восприниматься как орудие подавления? Или же от того, что народ заразился от «верхов» полным пренебрежением к христианской морали и откровенным безбожием? Примеров тому великое множество в дневниках «мажоров» начала XX века — Феликса

Юсупова, например, и многих других. Они беззаботно грешили, не оглядываясь на Бога. Да и модные безбожные учения, от вольтерьянства до ницшеанства, не крестьяне в Россию завезли.

В романе и сын и мать рассуждают о немыслимой роскоши церковной утвари и облачений. Странные рассуждения для русской женщины, выросшей в стране, где самое лучшее испокон веков приносили Богу. Замечая лишь внешнюю сторону церковной жизни, герой романа, как и автор, ничего не знает (или предпочитает не знать) ни о широкомасштабной просветительской и благотворительной деятельности Церкви, ни о подвижниках, в глуши скитов и монастырей возносящих ко Господу молитвы о таких заблудших, как он. Павел Власов заочно осуждает Церковь и выносит приговор ей и ее служителям. А как часто Церковь клеймили позором за дела тех, кто отступил от ее учения... Ярчайший пример тому — Георгий Гапон (с которым, кстати, Алексей Максимович состоял в самых дружеских отношениях).

Не от этого ли отношения к Церкви берет начало будущее массовое уничтожение священников, и монахов, и простых верующих?

А ведь в это время жили и святой праведный Иоанн Кронштадтский, и великая княгиня Елизавета Феодоровна, и муж ее великий князь Сергей Александрович, председатель Императорского православного палестинского общества, благотворители, ревнители православия, — да ведь говорят в народе, что добрая слава лежит, а худая бежит. Сколько клеветы было вылитой на великокняжескую семью при жизни



Внутренний вид Спасо-Преображенского собора. Правый иконостас



Александровская церковь. Внутренний вид

и после мученической кончины. Боюсь, что они были, как и императорское семейство, в своей преданности Церкви скорее исключением. Иначе разве пришлось бы издавать указ, понуждающий государственных чиновников причащаться хотя бы раз в год! Вряд ли кого-то сделало добрым христианином принуждение к вере.

В музее судостроительного завода «Красное Сормово» я спросила: «А был ли добровольным сбор средств на строительство собора среди рабочих Сормовского завода?» И мне ответили, что вычет «рабочей копейки» с каждого рубля заработка, введенный с 1881 года по распоряжению директора завода, был отменен 5 апреля 1905 года в результате упорной борьбы рабочих!

Неужели положение рабочих Сормовского завода было настолько тяжелым, что исправить это могла лишь революция? У нас немало любителей пересматривать отечественную историю, и сейчас часто высказывается мнение, что предреволюционная Россия была раем земным, а пролетариат, подстрекаемый врагами России, бесился с жиру. Другие утверждают, что, не будь октябрьского переворота, Россия не достигла бы к началу фашистского вторжения столь высокого индустриального развития.

А какой предстает жизнь пролетариев в романе «Мать»? Трудной, но далеко не безысходной. Квалифицированные рабочие получают неплохую зарплату и не поддерживают революционные выступления молодежи. Еще бы, ведь на свои заработки они имеют возможность в рассрочку выкупать дома, строительство которых ведет администрация завода. В музее мне показали фотографию просторного двухэтажного особняка, который модельщик Владимир Семенович Капранов построил для своих



Дом рабочего Капранова



Бригада рабочих

дочерей. Среди фотографий инженеров, изобретателей, хозяев и директоров завода привлекает внимание одна, запечатлевшая бригаду рабочих. Семь человек свободно расположились вокруг стола фотографа, щегольски одетые и причесанные, с выражением чувства собственного достоинства на лицах. Рабочая элита. Интересно, любой ли мог достичь такого положения? Трудно сказать про всех, а вот отец Павла (как и его прототип Андрей Заломов), высококвалифицированный слесарь, мог, но ему помешало беспробудное пьянство.

Да, труд на судостроительном производстве нелегок, как и на других. И все же Горький противоречит сам себе, утверждая, что он тяжел настолько, что отнимает у человека все силы, доводит до животного состояния. Отец Павла, как и вообще пьяницы, производит впечатление одержимого буйным бесом, но сам-то Павел отвергает мрачную, полуживотную жизнь и тянется к образованию и служению идее. В романе мое внимание привлек рассказ Рыбина о работе углежого: он трудится вчетверо больше, чем на заводе, а получает вдвое меньше, вот где сверхэксплуатация! Зато отношение начальства к реальному рабочему Андрею Заломову поражает мягкостью — мастер постоянно прикрывает регулярные запои этого ценного работника. Смерть кормильца заставляет малолетнего сына взвалить на себя груз тяжелой работы, но нельзя сказать, что семья брошена на произвол судьбы — им предоставлено жилье во «вдовьем доме», от завода назначена небольшая пенсия. То есть социальная поддержка рабочих существует, хоть и недостаточная. Из документов музея узнаю, что в рабочей слободе было мало школ, всего одна библиотека



Главная контора завода

и больница, но существовали различные культурные и образовательные общества, не связанные с политикой, развивалось профсоюзное движение. Так что и хлеб насущный, и пищу духовную рабочий мог получить в рамках существующей системы. Что же делало многих столь к ней неприимыми?

Может, ответ кроется в этих строках из романа «Мать»: «Раздражение, всегда дремотно таившееся в усталых грудях, просыпалось, требовало выхода, торжествуя, летало по воздуху, все шире расправляя темные крылья, все крепче охватывая людей, увлекая их за собой, сталкивая друг с другом, перерождаясь в пламенную злобу. Кто хочет нам добра? Кто считает нас людьми? Никто!»

Самым тяжелым и невыносимым в положении рабочих, как представлено у Горького, было отношение к ним людей, облеченных властью. Безобразна сцена избиения урядником Рыбина; пустыми глазами смотрит на Павла и Ниловну жандармский офицер; директор завода считает себя вправе распоряжаться заработком



Сормово

рабочих, вычитая пресловутую «копейку». Как далеко все это от христианского отношения к ближнему. Из представителей власти в романе никто не сочувствует обиженным. (В действительности такие были, и немало, это благодаря им реального Петра Заломова приговорили вместо смертной казни, грозящей ему за призыв к свержению царизма, к вечному поселению в Сибири, откуда он скоро сбежал при материальной поддержке Алексея Максимовича.)

Горький, сам познавший тяжесть физического труда и горячо сопереживавший страданиям и унижениям народа, много писал об этом в своих произведениях. И последовательно поддерживал идеи революции, то есть насильственного свержения существующего строя. В романе «Мать» задолго до кровавых событий Октября улавливается настроение народных героев: врагов не жалеть и жертв не считать. Павел провозглашает: «Мы хотим жить, как достойно людей! Мы должны показать врагам, что наша каторжная жизнь, которую они нам навязали, не мешает нам сравняться с ними в уме и даже встать выше их!.. Для нас нет наций, нет племен, есть только товарищи, только враги. Все рабочие — наши товарищи, все богатые, все правительства — наши враги».

Так божественная потребность человека «положить душу свою за други своя» (Ин. 15: 13) превращается в торжество гордыни и жестокости. Как не поверить, что сам отец лжи руководил этой революцией!

Вот и старый рабочий Рыбин душой чувствует, что за самоотверженными социалистами стоят совсем другие силы, лживые друзья народа. Оттого и не присоединяется к движению, а идет в народ с иной правдой, которую видит в Библии. Его же устами Горький признает, что новое учение принесено чуждыми народу элементами, выходцами из стана классовых врагов, и произносит страшное пророчество грядущих бедствий: «А с господами не пойду. Они, когда понадобится, толкнут меня вперед, да по моим костям, как по мосту, дальше зашагают...» Как в воду глядел мужик!

В 1917–1918 годах Горький в серии статей «Несвоевременные мысли» откровенно и с возмущением описал разгул революционной стихии, попытался вступить за



Баррикады. Сормовское вооруженное восстание 13–14 декабря 1905 г.

жертв «красного террора», обвиняя Ленина в «отсутствии морали и чисто барском, безжалостном отношении к жизни народных масс», ужасался грубости представителей «правительства народных комиссаров», уничтожению предметов культуры, нетерпимости к инакомыслящим. Известно, как велика была в то время помощь Горького голодающей и преследуемой интеллигенции. Впечатляющая смелость.

И в то же время он утверждал, что «право пролетариата на вражду с другими классами всесторонне и глубоко обосновано», и цинично рассуждал о преимуществах революционных погромов над погромами царских времен...

В 1922 году в Германии была напечатана статья Горького «О русском крестьянстве». Каких только страшных, необоснованных и порой взаимоисключающих обвинений не предъявляет Горький крестьянству, да и всему русскому народу! Среди них лень, дикость, стяжательство и необузданная жестокость, причиной которой, по мнению писателя, послужило чтение житий святых! «Заслуженным» финалом для миллионов таких людей он считает вымирание.

А под каким лживым сочинением о строителях Беломорканала поставил свою подпись Горький! Мог ли верить в «свободный» труд перевоспитанных «врагов» и «подвиги» их палачей писатель, которо-

му была доступна зарубежная печать, могли он не видеть, что насилие и произвол не ушли из жизни, а с улиц и площадей перебрались в тюрьмы и лагеря? Но певец революции предпочел этого не замечать.

В 1930 году вышел очерк Горького о соловецких лагерях, переполненный злобой к священникам и монахам. Не имея достоверных фактов морального разложения бывших насельников монастыря, он пересказывает слухи («слышал... мне сказали... говорили»), представляет в неприглядном виде внешность бывших служителей Церкви, не задумываясь о том, что полнота, например, может быть следствием болезни, а хмурый взгляд — отражать перенесенные страдания и страх перед грядущими несчастьями. Вспомним, что очерк написан, когда множество духовенства уже расстреляно и замучено в тюрьмах.

Уместно будет привести здесь слова Святейшего Патриарха Кирилла о еретиках, чьи «философские взгляды на человека как на венец бытия и абсолютную ценность, превыше которой нет ничего... приобрели политическое звучание. Под эту идею сформировались не только литература и изобразительное искусство, но и политические взгляды, в соответствии с которыми человек как высшая и абсолютная ценность не имеет никакой нужды в Боге. Человек — в центре бытия. А если так, то какое людям дело, есть Бог или нет?

...Мы знаем, к каким тяжелейшим последствиям привела эта философская мысль. Революции, кровавые потрясения, в том числе коснувшиеся нашей страны, — все они апеллировали к подобному пониманию человека, и во благо этого обожествленного человека совершались страшные деяния, приводившие ко многим жертвам и потрясениям».

«Горе тому человеку, через которого соблазн приходит» (Мф. 18: 7). Слово — объект не только духовный, но и вполне материальный, ведь им был создан весь видимый мир. В отличие от Бога люди не могут творить словом — а вот разрушать и убивать... Заблуждения талантливого, авторитетного, известного человека опасны. Грешное мнение, высказанное вслух, может быть и не раз пересмотрено, и Богом прощено, а написанное живет, уже не подчиняясь воле автора...

Впрочем, у нас нет сведений, что Алексей Максимович перед смертью отказался от своих заблуждений. Его последние слова, якобы сказанные медсестре, были: «А знаешь, я сейчас с Богом спорил. Ух, как спорил!»

Но вернемся в бывшую Сормовскую слободу, ныне крупный промышленный район Нижнего Новгорода. Как жилось рабочим после революции — не казался ли им медом царский режим?

Те, кто выжил, работали сверх сил (знаю из первых рук: до войны мама была работницей колесного цеха на таком же крупном заводе), прокормить семью было трудно. Правда, досуг молодежи был заполнен учебой, спортом, военной подготовкой, а головы — благородными идеалами. Ну а у тех, кто сомневался в их благородстве, была возможность «исправления» на объектах народного хозяйства ГУЛАГа. Впрочем, и у тех, кто не сомневался, тоже: и вполне верных, и нейтральных брали кого для профилактики, кого из экономических соображений — были разрядки на аресты «врагов народа», потому что и самого скромного набора материальных благ на всех трудящихся не хватало. Миллионы людей трудились за вознаграждение, которое не всегда обеспечивало даже физическое выживание. Были ли такие «завоевания»

революции воплощением срежиссированного кем-то сценария, судить не берусь. Но очевидно, что для многих социалистов они стали большой неожиданностью. А вот с точки зрения Евангелия происшедшие трагедии были вполне закономерны — «какою мерой...».

В небольшом заводском музее экскурсовод Елена Арнольдовна и заместитель директора Маргарита Геннадьевна показывают мне интереснейшие экспонаты. И удивительное дело, сколько внешних событий произошло за сто лет, а главное осталось — стремление людей соединиться со своим Творцом, проявляющееся в творчестве, в самопожертвовании, в молитве и добрых делах. Ушли в небытие многие из материальных достижений, не бегают по Волге прекрасные первые российские теплоходы, да и крылатые суда Ростислава Алексея редко теперь увидишь на волжских просторах. Но память об их создателях хранят многочисленные документы и фотографии, а главное, возрождающиеся храмы и завод.

Мое путешествие подошло к концу, но чего-то не хватало в нем для полноты картины. Конечно — ведь я не зашла в старый заводской храм во имя святого благоверного князя Александра Невского. Обнесенный строительными лесами, с разрушенной во многих местах кирпичной кладкой, он кажется необитаемым. Но стоило мне отворить дверь храма, как радостная картина предстала перед глазами. Продолговатое помещение ярко освещено солнцем через многочисленные окна, белые стройные колонны двумя рядами выстроились на удивительно блестящем, словно первый лед на речке, полу. Сияют позолотой настенные росписи и иконы. Служба закончена, но горят свечи перед образами, а объявления напоминают о жизни прихода. И хочется верить, что никакие испытания не мешают больше православному народу благоговейно, радостно возносить здесь свои молитвы Господу. А еще в то, что народ наш, наученный на ошибках, не позволит ввергнуть себя в кровавый омут новых революций.

*Нижний Новгород.
Апрель 2017 года*



ОБ ИСПОВЕДИ И ПОКАЯНИИ

По просьбе редакции «Календаря» в конце Великого поста Александра Воропаева побеседовала с отцом Димитрием о проблемах духовной жизни, которую мы пытаемся вести, прибегая по возможности чаще к таинствам Исповеди и Покаяния.

ИЗ МУЛЬТИ-
МЕДИЙНОГО
БЛОГА
ПРОТОИЕРЕЯ
ДИМИТРИЯ
СМИРНОВА

— Сейчас Великий пост, и наши слушатели, читатели хотели бы услышать ваше мнение о практике Исповеди и Причастия. Как часто нужно исповедоваться? Возможно ли причастие без исповеди в праздники, во время Великого поста или на Светлой седмице?

— Для этого надо понимать, что и зачем существует. Исповедь нужна, чтобы поставить себе диагноз, в чем нужно покаяться, потому что сама исповедь — это еще не есть покаяние.

Если человек не совершает смертных грехов, он может причащаться, и в большие праздники тоже, а если он недавно исповедовался, тогда и без исповеди может причащаться. Какой смысл в исповеди, если он исповедовался вчера или позавчера? Никакого. Поэтому, если священник знает этого прихожанина, знает его жизнь, он может благословить или не благословить ему причащаться.

На Благовещение в нашем храме народу больше, чем на Пасху, всех исповедовать не представляется никакой возможности, поэтому исповедуем тех, кто ходит к нам редко. А всем остальным, кто постоянно в храме, мы говорим: при-

чащайтесь без исповеди, и мы даже на этом настаиваем, потому что многие хотят подойти к исповеди, и на это уходит дополнительное время.

— Нужно ли исповедоваться на Светлой седмице или достаточно во время Великого поста?

— Что значит «нужно»? Если человек кого-нибудь убил во вторник — то желательно в среду поисповедоваться, а если он живет обычной своей жизнью, то необязательно.

— Если исповедь — это прежде всего покаяние...

— Нет, это не покаяние, исповедь — это исповедь. «Исповедовать» по-древнерусски — это ис-по-ведать себя до конца. Но само по себе это не очищает человека. Очищает человека — только когда он имеет решимость никогда в жизни этот грех больше не совершать, употребляет к этому все свои силы, просит об этом Бога, и Бог его очищает. Тогда произошло таинство Покаяния, и он очищен.

— А если у человека это таинство произошло не до конца?

— Тогда священник вглядывается в свою пастырскую совесть и размышляет: отлучение от Причастия в большей степени будет способ-

ствовать тому, чтобы этот человек победил грех, или, наоборот, ему следует причаститься и это духовное врачевство скорее приведет к покаянию. Тогда он позволяет ему причаститься.

— *Как вы относитесь к мнению многих священников, что даже если человек не полностью покаялся и осознал свои грехи, лучше допустить его до Причастия, нежели наложить на него епитимью?*

— Такое мнение высказывал еще преподобный Серафим Саровский, и я этого придерживаюсь. Но если в человеке вдруг проявятся какие-то греховные тенденции другого порядка, то священник может его и остановить, скажет: что-то это тебе не на пользу, давай лучше поусерднее молись.

— *Как часто мирянину следует причащаться? Свяtitель Василий Великий говорит о норме Причащения четыре раза в неделю.*

— Это не о норме. Он говорил: «Мы причащаемся». Это было связано с тем, когда святитель совершал Божественную литургию. В те отрезки церковного года, когда они служили каждый день, они, соответственно, причащались каждый день. Для христианина причащаться — это как дышать, так же естественно и нормально, это обычная жизнь, общение со своим Господом. А так причащаться надо не чаще чем раз в день и не реже чем раз в год. Если кто-то причащается реже чем раз в год, то он уже не христианин, а человек, забывший своего Господа.

— *Возможно ли причащаться без посещения вечернего богослужения накануне, или человек должен обязательно быть на вечерней службе?*

— Человек вообще ничего не должен. Он живет по тем обстоятельствам, из которых состоит его жизнь. Один, допустим, живет в тюрьме — их вечером на службу не водят, он довольствуется утренним богослужением. Или в армии: есть

какие-то занятия, но есть и время на самоподготовку, и он может добежать до храма. Одна английская пара, у них девятнадцать детей, они ждут двадцатого, и я допускаю, что у нее может быть такая ситуация с младенцами, когда она не может их оставить на отца или старших деток. Поэтому сами люди решают, когда им чего...

Одна моя прихожанка — я ее знаю более двадцати лет — сказала мне сегодня: «Батюшка, представляете, я первый раз в жизни побывала на службе Похвалы Пресвятой Богородицы, какая радость, какое счастье!» Она многодетная мать, и ей раньше это никогда не удавалось, вот ей за шестьдесят, и это первый раз. А так, должна — не должна... Конечно, когда человек живет в монастыре и у него обед по расписанию, и подрясник ему стирают в прачечной, ему не о чем беспокоиться, как только вынести свою келью, почему бы ему не прослушать, помолившись, весь дневной круг, это нормально — но это идеал. А как быть министру, у которого рабочий день заканчивается в час ночи? Что ж ему, не участвовать в празднике, если есть возможность прийти на раннюю? Если его труд на благо Отечества — разве он что-то плохое делает, что-то греховное...

— *В книгах и молитвах встречается такое понятие — достойно или недостойно причаститься. Что это значит?*

— Это из Священного Писания такой термин. У нас есть слова, которые мы говорим перед причащением, цитируя святого апостола Павла, — он называет себя первым из грешников: «От них же первый есмь аз», и слова Василия Великого: «Вем, Господи, яко недостойне причащаюся пречистаго Твоего Тела и честныя Твоя Крове, и повинен есмь, и суд себе ям и пию». И если такие божественные люди, как Па-

ИЗ МУЛЬТИ-
МЕДИЙНОГО
БЛОГА
ПРОТОИЕРЕЯ
ДИМИТРИЯ
СМИРНОВА

вел и Василий, говорили о себе так, то тому человеку, который считает себя достойным, лучше воздержаться от Причастия, значит, он повредился в уме.

— *То есть критериев нет?*

— Нет, критерий есть. Если у человека нечистая совесть и у него есть грех, который отлучает человека от Церкви.

— *А грех ли принимать Святое Причастие без должной формальной подготовки?*

— Формальная подготовка никому не нужна. Главное — это смирение, главное — это понимание, чего я причащаюсь, кто я перед Богом и какая милость мне дается, и благодарение за эту милость. Те правила, которые мы читаем с охотой и любим их, возникли только в восемнадцатом веке. А на Руси Церковь до этого жила восемьсот лет. Я не представляю себе крестителя Руси Владимира Красное Солнышко, который читает, допустим, три канона перед Святым Причащением. Потому что они еще не были даже переведены на славянский язык.

— *Как прийти к покаянию, когда человек понимает грех, но душа его еще не плачет?*

— Духовник должен ему изъяснять. Для этого собственно Церковь и существует, существует самое грамотное в этих вопросах сословие — духовенство, и оно должно изъяснять, что это значит.

— *То есть покаяние — это не дар Божий, а то, что человек может сделать сам?*

— Покаяние — это дар Божий, но человек, как в притче о блудном сыне, должен сам пойти навстречу к Богу, а тогда Господь выбежит навстречу.

— *Могли бы вы пояснить понятия «Тело и Кровь Христовы»? Как объяснить невоцерковленному человеку эту великую тайну, что такое Тело и Кровь Христовы? Как объяснить, для чего мы причащаемся?*

— Никакой проблемы нет. Человеку невоцерковленному эта тайна не объясняется.

— *А если спрашивают, зачем мы причащаемся?*

— Для этого существует книга «Закон Божий» — пусть он прочтет, потом можно у него спросить: «Что ты не понял?», и тогда может быть предметный разговор.

— *Есть ли какие-то изменения в практике Исповеди и Причастия после обсуждения документа Межсоборного присутствия 2015 года?*

— Нет, но просто давно назрела эта тема и народу было объявлено, что лекарство не есть еда, поэтому тот, кто принимает лекарство до Божественной литургии, не нарушает литургический пост. Об этом специально было сказано. Но это еще не утверждено Архиерейским Собором. Ничего такого принципиального...

— *Нужно ли стремиться чаще причащать младенцев и отроков? Нужно ли воцерковлять ребенка, если он боится батюшку?*

— Конечно, если боится, то не надо. Нужно просто приводить его в церковь, он будет смотреть, и его глазки увидят, что другие детки подходят, ничего не боятся, никто не плачет, ведут себя тихо. Если совершенно дикий ребенок, его родители редко приводят, и он начинает орать, то, конечно, не надо его причащать, потому что в таком случае мы можем закрепить в нем не любовь к Господу, а ужас, это совсем не нужно.

— *А на исповедь с семи лет надо приводить ребенка или можно раньше?*

— Совсем не обязательно. В отдельных случаях можно раньше, если это девочки, они обычно раньше как-то вызревают, а мальчишка можно хоть до двенадцати не приводить, потому что есть такие мальчишки, которые далеки от понимания чего бы то ни было вообще, так что это условная граница.

В зависимости от семьи, от степени воцерковленности и от среднего IQ в том семействе, в котором он живет, потому что многое зависит от речи.

— *Ребенку легче с матерью идти на исповедь?*

— Надо смотреть от него. Пусть ходит. Вот у нас есть одна семья, мама приходит, становится на коленочки, и пятеро детей становятся на коленочки вокруг нее. Мы им не мешаем. Трудно представить, что это будет так же, когда им будет за сорок, а ей за шестьдесят, всему свое время.

— *Как избежать проблем в воспитании подростка, потому как именно в этом возрасте часто дети отходят от Церкви?*

— Дети отходят от церкви в этом возрасте из-за школы. Большинство детей у нас родители никак не воспитывают. Иногда все воспитание сводится к тому, что на детей орут, когда они разбрасывают вещи или слишком расшумятся. А уже в школе другие мальчики и девочки на примере учителей учат одноклассников, как им хамить родителям. И после этого дети уходят в оппозицию. Но если забрать их из школы и учить самим, тогда никаких переходных возрастов не будет.

— *Как вы относитесь к практике Причащения у других священников, например, в храме у отца Владимира Воробьева, отца Сергия Правдолюбова?*

— Ну, про отца Сергия не знаю, а на службах, где служит отец Владимир Воробьев, я бываю постоянно, там такая же практика, которой я пользуюсь.

Например, в воскресный день ко мне подошли несколько человек: «А можно на Благовещение

причащаться без исповеди?» Я говорю: «Можно». Но это совсем не для всех, не для всей массы, а для тех, кого я знаю. А если человек новенький пришел, сейчас ведь приходит много людей впервые, и они даже не представляют себе, что такое исповедь. И что такое покаяние, они с первого раза и не усвоят.

— *Хорошо ли готовиться к исповеди по книгам, написанным в помощь кающимся, например, читать «Мытарства блаженной Феодоры»?*

— По книгам готовиться хорошо. А «Мытарства Феодоры» читать не обязательно, это не символическая книга Православной Церкви, а просто памятник церковной письменности, где изображаются видения блаженной Феодоры. Если бы это была не Феодора, а Пелагея, у нее были бы другие видения, поэтому это не есть какая-то учительная книга. А прежде всего надо читать «Закон Божий» — там все выверено церковной цензурой, весьма грамотно изложено.

Как всегда в школах — изучают литературу по учебникам. А когда переходят в высшую школу, то обучаются у старшего преподавателя, профессора и доцента и понимают, что такое литературная ткань и все таинственные вещи, которые в ней содержатся. А для школы — попроще.

— *Что самое важное должен человек осознать перед Причастием, на ваш взгляд?*

— Самое важное — это понять, что Христос для тебя сделал. Чем и кем Христос для тебя является, и осознать свою любовь к Нему и благодарность. Без этого вообще нет христианства. И от этой степени осознания зависит, насколько человек приблизится к Богу.

ИЗ МУЛЬТИ-
МЕДИЙНОГО
БЛОГА
ПРОТОИЕРЕЯ
ДИМИТРИЯ
СМИРНОВА

Дом и гастроли милостивых сердец



Если бы при взгляде с высоты небес мы видели бы не множество электрических огоньков, освещающих здания, улицы, парки, а огни любящих сердец, то, пожалуй, очень яркий свет излучал бы детский дом «Павлин». Детки с искалеченными душами и судьбами попадают сюда по самым разным причинам... И сколько душ попадает сюда, столько раз совершается чудо: души оттаивают, отогреваются и в конечном итоге воспламеняются любовью в ответ на любовь, которую дарят им все сотрудники и помощники «Павлина». Меняются лица, взгляды, слова, движения, мысли, чувства. Любовь множится, ее становится так много, что возникает необходимость поделиться. Неразрывно с любовью умножается здесь и милосердие. Дети учатся не только с благодарностью принимать то, чем их щедро одаривают, но и быть милостивыми к другим.



К самому большому празднику детского дома — дню святителя Павлина Милостивого — здесь готовят представления, а последние пять лет — спектакли. Хочется отметить, что постановки делаются на высоком уровне, раскрываются таланты и возможности каждого ребенка, чему немало способствует профессионализм приглашаемого режиссера. Репертуар от сказок дорос до классики: «Ревизор», «Недоросль», а в этом году получилась изумительная работа на тему басен И.А. Крылова. Одиннадцать басен дети выбрали сами, каждый — по своему вкусу и усмотрению.



Не один месяц, урывая время от игр, развлечений и отдыха, мальчишки каждый день идут на репетиции, учат слова, слушают режиссера, борются с волнением, до оскомины повторяют одно и то же. Готовятся костюмы, декорации, музыкальное и световое сопровождение. Потрачено много сил, не меньше вложено души, и жаль ограничиваться всего лишь несколькими представлениями у себя дома. Душа просит поделиться радостью и трудом с другими, особенно с теми, кому это очень нужно.

Уже не первый год во время Великого поста ребята отправляются с благотворительными спектаклями на гастроли в дома инвалидов, тюрьмы, учреждения для неблагополучных детей. Маленькие артисты учатся видеть, чувствовать и сопереживать чужой боли, чужим несчастьям и проблемам.

Спектакли на классические темы трогают души людей не только великолепной игрой актеров, но и детской непосредственностью, от-



крытостью, которая влетает в зал с первым звуком начавшегося действия и оставляет частичку себя в сердце зрителя на долгое время. Нет и намека на грусть в глазах, тоску и горе, которыми могли бы быть скованы эти дети, учитывая обстоятельства их маленькой, но очень непростой жизни. Радость, свобода, вера, надежда, любовь — вот что несут гастролы детского дома, ставшие доброй традицией во время Великого поста.

Приезжая в дом инвалидов, дети видят, насколько сильной и безысходной может быть боль. 120 человек, из которых ни один не может ходить. До зала добираются не все. Но несмотря на такие трудности, детей встречают, готовятся к их приезду, вкусно кормят. Видя искреннюю радость людей без рук и ног, мальчики учатся милосердию, учатся быть благодарными и радостными, несмотря ни на что. Учатся сопереживать, оставлять свое на заднем плане, отдавать внимание и любовь тем, кому они очень нужны, — учатся истинному христианству.

В детских реабилитационных центрах юных актеров встречают зрители — дети из неблагополучных семей, это видно невооруженным взглядом. Отклик у такой публики слабый, скорее намек на удивление, но ребята не халтурят, играют с полной отдачей, на одном дыхании. Не всякое зерно прорастает сразу. Быть может, для кого-то этот спектакль станет одним из лучших воспоминаний детства и в нужный момент не даст совершить что-то плохое или не позволит не сотворить добра... Мальчишки пока не думают об этом, они честно трудятся, стараются и спешат повсюду, куда их зовут.

Половина павлиновцев еще совсем малыши и не сознают, что такое тюрьма или пожизненная инвалидность. Но могут понять и почувствовать, что мир очень разнообразен и многогранен и от свечи одного сердца загораются сотни и тысячи, даже если эта свеча пока еще совсем маленькая и нуждается в крайне бережном обращении и заботе. Ребята постарше могут вместить гораздо больше и сделать для себя выводы. И те и другие всегда ждут этого времени расцвета милосердия. Только что закончился Великий пост, прошли гастролы, но мальчишки уже спрашивают, какой спектакль будет в следующем году и кому он будет представлен.

Некоторые из ребят отмечают, что благодаря театру им стало легче общаться в повседневной жизни. Из года в год открываются новые таланты. Есть дети, которые живут сценой, им настолько комфортно и радостно, что они невзначай выучивают все тексты и готовы заменить любого, кто не смог прийти на репетицию. Незаметно фразы из спектаклей переключиваются в повседневную речь, обогащая ее.

Это удивительно заразительные вещи — любовь и милосердие. Чистое сердце, попробовав их однажды, не может существовать вне этих добродетелей, оно жаждет их, ждет любой возможности, само смягчает и растапливает сердца вокруг.

Дом милосердия, дом любви, дом искренних, любящих сердец, где всегда горят свечи, от которых зажигаются все новые и новые огни, — да будет так, и да будет это пламя все больше и сильнее!

Евгения Лисовская



Нина Костюкова

МЕЛОЧИ ДЕТСКОЙ ЖИЗНИ



ИГРА То, что в перестройку жилось трудно, известно всем.

Приезжаю к своим в Подмоскowie. Шестилетняя Катя играет с младшим братиком. Она берет железную сетку для продуктов и говорит ему: «Тема, пошли за яичками!» Катя играет в очередь, потому что тогда часами стояли в очередях. Катя с Темой тоже стояли со взрослыми, их не с кем было оставить. Конечно, это не война, не голод, но все равно жалко малышей.

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

По вторникам Тема приходит из кадетского корпуса и, не раздеваясь, сидит в прихожей. Через полчаса ему опять уходить, в бассейн, и мы договорились не тратить времени на переодевание. Обедает Тема в корпусе, поэтому он просто сидит, отдыхает, а я копошусь на кухне.

— Скоро у одного мальчика день рождения, — слышу из прихожей.

— Да? — рассеянно отвечаю я, не отрываясь от готовки. — Ну вы, наверное, собрали ему деньги на подарок?

Тема молчит как-то по-особенному, и меня осеняет:

— Тема! Прости, я забыла! Это же твой день рождения скоро будет! Ничего, что я подарю тебе конфеты, а не деньги?

Тема думает и отвечает кратко, совсем по-мужски:

— Хоть так!

КОНЦЕРТ

Абонемент на музыкальные концерты брать невыгодно — обязательно в этот день заболеешь. Но если работаешь в воскресной школе и сама организовываешь поход на концерт по абонементу, то, большая или здоровая, изволь идти. Со мной ходят и моя сестра с племянником. Мне ужасно жалко Тему, потому что, измученный строевой подготовкой и ранними подъемами (он встает в 5.30), в мягком кресле он сразу же засыпает. Моя строгая сестра, увидев, что сын опять спит, толкает его локтем в бок. Тема просыпается и какое-то время старается слушать музыку, но сон берет свое. А локоть сестры работает в продолжение всего концерта.

Вспоминается попутно и другой локоть. В наш приходской хор иногда вставал тогда еще диакон отец Владимир, бывший певчий. Но так как приходиться в хор он мог редко, то и не всегда пел точно. И вот как-то он получил за свое пение локтем в живот от певчего, которому он мешал, и получил пребольно. С каким же восхищением отец диакон рассказывал мне, что Юра, наш бас, не посмотрел «на чины»: «Ты представляешь! Он так врезал мне локтем!»

ЕЩЕ ОДИН
КОНЦЕРТ

Музей Скрябина. Маленький зал, в несколько рядов стоят стулья для зрителей. Сегодня выступают мои знакомые, и я пришла с племянниками и сестрой. Кате, которая сидит со мной рядом, слушать очень тяжело. Сидит она прямо, не двигаясь, но иногда из ее груди вырывается тяжелый вздох.

Сколько в нем тоски и безысходности! Не так ли вздыхал Иосиф Прекрасный в плену у египтян... Ситуация осложняется тем, что по другую сторону от Кати сидит папа исполнительниц-пианисток. Начать объяснять это Кате — он непременно услышит. Я искоса посматриваю на него, бедного, и мне так неловко... Кажется, это самый длинный концерт в моей жизни.

НОЧНОЙ РАЗГОВОР

Да, бывают в жизни светлые минуты! Например, когда племянник обращается ко мне как к авторитету по богословскому вопросу. Тема спрашивает меня:

— Нин, какое оно, это Царство Небесное? Все думаю про это и никак не придумаю!

Я начинаю говорить. Говорю хорошо и долго, привожу из жизни святых примеры, один ярче другого. Катя давно уже спит, она всегда засыпает первой. Тема еще ворочается.

— Знаешь, Нин, — говорит он вдруг, решительно перебивая меня на очень красивой фразе, — давай спать! Уже двенадцатый час!

Оскорбленная, я переворачиваюсь на другой бок, лицом к стене.

КАНИКУЛЫ

Везу племянницу к себе домой на каникулы и радостно предвкушаю, как мы будем с ней играть в купленные мною новые игры. Конечно, я приготовила и лото с интересными вопросами из церковной жизни, и новые детские песенки (как весело мы будем их разучивать на фортепиано!). Наконец я замечаю, что Катя как-то совсем и не рада, даже наоборот, очень расстроена.

— Что-то не так, Катя? Что случилось?

Помолчав, собравшись с духом, она спрашивает:

— Нина! А ты будешь мне давать смотреть телеviso-о-ор...

И в голосе звенят давно сдерживаемые слезы.

НАШИ ПРАВОСЛАВНЫЕ

Чтобы уроки по Закону Божию проходили интереснее, я часто упрощаю своих знакомых — историков, экскурсоводов — рассказать ребятам об истории создания Митрофаньевского или Благовещенского храмов. Выбираем дату, согласовываю с директором школы урок-экскурсию. Обзваниваю родителей, объясняю, как нам повезло, какой замечательный, образованный человек будет рассказывать нам, например, о Петровском дворце. Чаще всего родители благодарят, но бывают и такие ответы: «Вы меня не уговаривайте! Если она захочет, то придет!» — это о девочке, ученице четвертого класса.

Грубо отвечают родители из нашего прихода, православные. Люди невоцерковленные не позволяют себе так разговаривать с учительницей. Обидно ужасно.

ТЕМА И ЛАРЕК

По дороге домой из нашей деревенской церкви стоит ларек, где кроме всего прочего продают любимые Темой сникерсы, попкорн и, конечно, жвачку. Он знает, что я не буду ему все это покупать, и нашел выход. Он становится прямо напротив продавца и стоит так минут двадцать. Пока не подойдет какой-нибудь добрый дяденька и, увидев «милого» мальчика, не пожалеет его и не купит на свои деньги все, что тот пожелает. Увести Тему — «не позорься!» — я не могу, он упрям, как маленький ослик. Уйти, бросить его я тоже не могу — дорога до нашей дачи дальняя, ребенок маленький, одного его оставлять нельзя. И я, заложница злого мальчишки, стою рядом с ларьком.

— Тема! — в который раз говорю я ему злым шепотом. — Идем домой!

Тема молчит, он спокоен и знает, что ситуация в его руках. Наконец появляется очередной покупатель, замечает наши хмурые лица и спрашивает:

— Вашему мальчику что-то хочется?

Кончается всегда одинаково: впереди идет жующий сникерс Тема, а сзади я, возмущенная. Вот так бы и треснула. Знаю, что нельзя, а следовало бы!

РАЗГОВОР
ПО ТЕЛЕФОНУ

— Привет!

— Здравствуй, Маша!

Должно было произойти что-то особенное, если Маша сама мне позвонила. По голосу слышно, что она идет по улице и очень спешит. Догадываюсь, что наш разговор ей не так важен, а важно то, куда она стремится.

— Ты сможешь мне написать сочинение?

— Конечно, Маша!

— Знаешь, там четыре темы, я выбрала вот какую: «Твое самое любимое время года и твой самый любимый день в году». Запомни: мое самое любимое время года — это весна! Весна, поняла? А самый любимый день в году — день рождения. Запомнила? А остальное... Остальное сама придумай!

НЕ ПОЛУЧИЛОСЬ

Дело было в советские времена. Моя знакомая Елена Марковна поехала в провинцию, чтобы окрестить, с согласия племянницы, ее сынишку. Все должно было состояться тайком от брата Елены Марковны, яростного атеиста. Шестилетнего мальчика окрестили, а потом Елена Марковна со своей племянницей долго наущали его, что не стоит говорить дедушке о произошедшем. Тот понятиво кивал головой. Придя домой, он сразу побежал в дедушкину комнату и, вытащив из-под рубашки нательный крестик, радостно закричал:

— Деда! Смотри, какой у меня значок!

МАШКА-ЖАДИНА

Мы с Машей сидим за столом на кухне. Маша уже большая, ей два года и пять месяцев. Она пообедала, и ей дали несколько конфет. Мне хочется приучить ее делиться с другими, и я прошу:

— Дай мне, пожалуйста, конфетку!

Маша с удовольствием жует и важно отвечает:

— Нет! Маше надо!

Я возмущаюсь:

— Ишь ты какая! Ты ешь, а я что буду?!

Немного подумав, Маша спокойно отвечает:

— Сюп (суп)! Сюп!

МАШКА ВЗРОСЛАЯ

У Маши юбилей. Ей исполнилось 10 лет. Для нее и ее десяти подружек устроили небольшой праздник в детском кафе. Звоню ей на следующий день, поздравляю. Она с удовольствием подробно рассказывает, кто был и что ей подарил. Подарков много. Наконец Маше приходит в голову спросить и обо мне:

— Ты где?

— Маш, я в санатории, в Кашире.

Маша безрадостным голосом сиротки тоскливо тянет:

— Ни-ин! А ты мне привезешь что-нибудь из Каширы?

Некоторое время спустя я напоминаю Маше эту историю.

— Ну-у, — говорит она, — тогда мне сколько лет-то было?

— Десять, — отвечаю я.

— Ну, вот видишь! — подытоживает она.

Сейчас Маше одиннадцать с половиной лет.

НА УРОКЕ

Пришла на урок в воскресную школу уставшая. Какое бы детям дать задание, чтобы они работали сами?

— Знаете, ребята, — говорю я, — давайте каждый из вас выйдет к доске и напишет, какие бывают грехи, что нужно говорить батюшке на исповеди?

Ниже привожу без всяких исправлений то, что написали малыши. Это был первый класс, они еще только выучили буквы. Вот что было на доске:

не дратца не осуждать не делать уроки не убевать и не обежать животных не слушатся родителей не дратца са слабыми не мучить зверей не омванавать не ждять пока пчела укусит твоего друга не абижат брата и сестру не любить взрослых не абижат старых и меньших и животных не саблюдат пост.

Всё знают и понимают. Молодцы!

24.03.2017

Виртуальное паломничество

Портал JerusCandle.com создал два виртуальных маршрута по святыням Иерусалима. Первый по Via Dolorosa — Крестному пути, которым Христос нес крест на Голгофу. Второй — по храму Гроба Господня — позволяет увидеть Голгофу, камень помазания, где тело Спасителя было уготовано к погребению, и место положения во гроб. Виртуальные туры создают полный эффект присутствия и сопровождаются рассказом аудиогuida.

05.04.2017

О чем молится Денисенко

Лжепатриарх Филарет Денисенко, нарушивший все возможные каноны и давно отлученный от Православной Церкви, возглавил экуменическое молебствие за победу над Россией на Софийской площади Киева. С раскольниками молились униаты, пятидесятники и католики, в том числе глава униатов Святослав Шевчук, президент пятидесятников Михаил Паночко, представители Католической церкви на Украине, Украинской автокефальной церкви, а также народные депутаты, глава Департамента по делам религий и национальностей Андрей Юраш и др. В своем выступлении Денисенко заявил, что Украина отмечает «столетие Украинской революции, следствием которой было получение украинского государства». «Через внутренние споры, несогласие мы потеряли украинскую державу и снова оказались в неволе, — сказал он. — В наше время мы также проходим то же самое испытание: достойны ли мы иметь украинское государство и быть свободными или опять попадем в российское ярмо?.. Враг наш один и тот же пытается нас покорить, и мы сегодня собрались для того, чтобы помолиться Богу, чтобы Он дал нам победу над этим врагом». В Киеве и других городах в экуменических молебнах участвовало от нескольких десятков до 500 человек, в основном, как сообщает пресса, это были активисты местных общественных организаций.

05.04.2017

Толерантность по-мусульмански

В 2015 г. в пакистанском городе Лахоре террористы-смертники взорвали два христианских храма, после чего власти арестовали 42 христиан. Недавно прокуратура пообещала заключенным амнистию, если они отрекутся от Христа и обратятся в ислам. Заключенные отвергли это предложение, один из них сказал, что скорее пойдет на виселицу, чем откажется от своей веры. Представитель прокуратуры вначале отрицал этот инцидент, но, уличенный во лжи, заявил, что он дал людям «возможность выбора». По конституции Пакистана ислам является государственной религией. Мусульмане составляют не менее 95% населения страны, а христианское меньшинство — примерно 1,6%, то есть около 2,5 млн человек.

06.04.2017

Волнения на Афоне

Более 50 афонских келий отказались почитать Константинопольского Патриарха Варфоломея. Все непоминающие получили приказ покинуть келии; предполагают, что Патриарх таким образом пытается утвердить свою власть после Критского Собора. Собор до сего дня встречает серьезную оппозицию на Афоне. Еще до его начала ряд афонских монастырей и Священный Кинот осудили подготовленные к принятию документы. По окончании Собора более 50 монахов в открытом письме Священному Киноту и игуменам афонских монастырей назвали Собор разбойничьим и антиправославным, призвали собрать Священный Синаксис для его осуждения и прекратить поминовение Патриарха Варфоломея. В письме, подписанном насельниками Великой Лавры, Ватопеда, Хиландара, Пантократора, Кутлумуша, Ставроникиты, Филофея, а также монахами и старцами Кареи, Капсалы и нескольких скитов, говорится, что Собор нарушил православную соборность и использовал антиправославные методы. «У православной общественности не было достаточной информации... в рамках предсоборного процесса

скрывались решения». Святогорцы также обвинили Собор в ереси экуменизма и в том, что «папство и другие еретики» признаны церквями, а не раскольниками.

09.04.2017

Теракты в Вербное воскресенье

В двух христианских храмах Египта прогремели взрывы. Первая бомба разорвалась в коптской церкви Мар Гиргис (святого Георгия) города Танта провинции Гарбия; 30 человек погибли, от 50 до 70 ранены. По сообщению местных СМИ, взрыв устроил террорист-смертник; полиция также задержала и допросила некоего подозреваемого. Несколько часов спустя мощный взрыв прогремел у церкви в Александрии. Видимо, при входе в церковь смертник был остановлен полицейским и решил подорваться в дверях. Полицейский погиб, еще трое стражей порядка и трое гражданских ранены. По непроверенным сообщениям, взрывное устройство сработало и возле тренировочного лагеря полиции в Танте, один полицейский погиб.

11.04.2017

Греческий депутат против Благодатного огня

Выступая по телевидению, депутат Герасимос Балаурас потребовал положить конец многолетней традиции привозить из Иерусалима в Грецию Благодатный огонь. По его мнению, государство не должно «поддерживать языческий обычай» и выделять бюджетные средства на доставку Благодатного огня. Комментируя выступление Балаураса, митрополит Пирейский Серафим подчеркнул, что в ближайшее время следует ожидать волны подобных антицерковных высказываний, «которые основываются на откровенном невежестве и дезинформации». Депутат от партии «Независимые греки» Димитрис Камменос назвал требования Балаураса «неприемлемыми», «немотивированными и провокационными». По словам Камменоса, Балаурас оскорбил «97 процентов греков и сотни миллионов православных во всем мире, назвав их язычниками».

23 марта о. Димитрий принимал участие в заседании консультативного совета Следственного комитета РФ по вопросам оказания помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей; тема заседания: «Обеспечение безопасности детей в современной информационно-телекоммуникативной системе».

28 марта о. Димитрий участвовал в пресс-конференции для журналистов на тему «Изъятие детей из семей: итоги независимого мониторинга» в ТАСС.

30 марта о. Димитрий принимал участие в проходивших в Совете Федерации парламентских слушаниях «Концепция родительско-детских отношений в Семейном кодексе РФ».

В тот же день о. Димитрий участвовал в телемосте «Семья. Церковь. Государство», состоявшемся в рамках IV Форума православной общественности Санкт-Петербурга.

4 апреля о. Димитрий сделал сообщение в Высшем Церковном Совете РПЦ на тему «О выведении абортотерапии из системы ОМС».

12 апреля в Елизаветинском храме крестили новорожденную внучку о. Димитрия Елизавету. Крестил о. Валерьян Кречетов, крестным был назначен сам о. Димитрий. Поздравляем!



15 апреля о. Димитрий участвовал в «Пасхальном марафоне» на телеканале «Царь-град».

Социальная служба Благовещенского храма благодарит волонтеров, прихожан и учащихся гимназии «Свет», дежуривших в Великую Субботу у Плащаницы и помогавших в сборе пожертвований.

Собранные пасхальные яйца и куличи были отправлены в областную психиатрическую больницу № 1 на ул. 8 Марта, в детский дом «Павлин» и приют в селе Мышкине.



ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ О. ДИМИТРИЯ

ПРИХОДСКОЕ СЕСТРИЧЕСТВО

ВО ИМЯ ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИЦЫ ЕЛИСАВЕТЫ

нуждается в добровольных помощниках для работы в неврологическом отделении 50-й городской больницы.

Приглашаем женщин до 65 лет.

График работы – по согласованию, в удобное для помощников время (преимущественно в будние дни).

Обращаться по телефону +7 (916) 991-6296.

(Татьяна Анатольевна).

*Поминайте наставников ваших, которые проповедовали вам слово Божие.
(Евр. 13, 7)*

ПОЗДРАВЛЯЕМ

Отца Димитрия Смирнова

с днем Ангела 28 мая, на блгв. царевича Димитрия, Угличского и Московского



Отца Владимира Леонова

с днем рождения 2 мая



Отца Бориса Орлика

с днем рождения 14 мая и днем Ангела 15 мая, на блгв. князя Бориса



Отца Александра Шестака

с днем рождения 18 мая



Отца Николая Аксенова

с днем рождения 20 мая и днем Ангела 22 мая, на свт. Николая Чудотворца

ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ ЮБИЛЯРОВ

Шевчук Галину Александровну (1 мая)

Коршунову Людмилу Александровну (26 мая)

Лыкову Галину Владимировну (26 мая)

Ежемесячно социальная служба Благовещенского храма отправляет в Свято-Покровский храм города Покров Владимирской области машину с вещами, которые пожертвовали наши прихожане для многодетных семей и престарелых (детская одежда, обувь, книжки, памперсы, ходунки и инвалидные коляски). Для пожертвований принимается только выстиранная и отремонтированная одежда.

Православное братство священномученика Ермогена
предлагает работу на дому прихожанам,
проживающим в районе Дмитровского и Ленинградского шоссе.
Тел. +7 (916) 567-4114.

Приглашаем репетиторов-волонтеров

по математике, физике, химии, русскому и английскому языкам и другим предметам, а также фортепиано, для бывших воспитанников детского дома, проживающих в приемной семье.

Нужны также помощники по хозяйству и гувернеры.

Мы находимся в районе м. «Динамо», «Дмитровская» (ул. Юннатов).

Возможна небольшая оплата. Тел. +7 (495) 799-5040, +7 (903) 799-5040, Юрий Васильевич.

ПРИХОДСКОЙ МУЗЕЙ

работает на территории Митрофаньевского храма.

Посещение по предварительной договоренности.

Тел.: +7 (963) 770-2895, Елена Васильевна.

26 марта Евангельский кружок совершил экскурсию по храму святителя Митрофана Воронежского, крестильному храму преподобномученицы Елисаветы и приходскому музею (существование которого для большинства оказалось открытием). Экскурсию провела смотрительница музея Елена Васильевна Крохина.

29 марта Евангельский кружок и молодежный хор читали и пели службу «Стояние Марии Египетской» в храме преподобномученицы Елисаветы. Главная цель активного участия в службе — когда каждый читает свой подготовленный фрагмент канона, жития, других текстов — это осмысление богослужения. В очередной раз участники убедились в ценности такого опыта, так как он открывает возможность качественно нового погружения в богослужение, в молитву, в понимание читаемых текстов.

Театральная студия
«Петровский парк»
приглашает
на очередную премьеру:
28 мая в 19⁰⁰
в зале
Православно-просветительского
центра будет показан
спектакль по рассказам
В.М. Шукшина.

НА ПРИХОДЕ ДЕЙСТВУЕТ ЕВАНГЕЛЬСКИЙ КРУЖОК ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

в Православно-просветительском центре при Благовещенском храме по четвергам с 19⁰⁰.

Подробности на сайте www.petrovpark.ru

или по телефону: +7 (925) 652-9390 (Андрей), +7 (963) 770-9346 (Яков).

НОВИНКИ КНИЖНОГО МАГАЗИНА «РИЗА»

В издательстве «**Никея**» вышла книга В. Сорокина «Живая Псалтирь день за днем», представляющая молитвенный опыт чтения Псалтири. После каждого псалма предлагается отрывок для молитвенного размышления на каждый день — не текстологическое истолкование священных строк, а попытка ввести их в наши реалии и будни.

В книге «Когда с вами Бог» (редакция «Встреча» издательства «Никея») княгиня А.Н. Голицына делится воспоминаниями о безмятежном детстве, о встречах с великими деятелями культуры и политики и о трудных годах, прожитых в России после октябрьского переворота и до эмиграции. Всей своей жизнью Александра Николаевна доказала непреложность истины: нет вещи не под силу, когда с вами Бог.

В том же издательстве вышла прекрасно оформленная книга «Святцы для детей» — избранные краткие жития святых, изложенные для младшего возраста.

Никейская серия «Истории и притчи преподобного Паисия Святогорца» включает книжечки: «Старец Паисий шутит», «О семье и воспитании детей», «О жизни, людях и Божественной справедливости», «Патерик старца Паисия». Простые советы и наставления старца будут полезны каждому современному христианину.

Протоиерей Алексей Уминский в своей новой книге «Подросток в семье и церкви» рассказывает, как поддержать своего «неудобного» подростка в трудный для него и родителей переходный период, как согреть его душу, чтобы она не закрылась для Бога.

Книга бесед о Боге, творении и человеке «Вечные вопросы» митрополита Климента (Капалина) понятным для современного человека языком раскрывает основы веры.

В издательстве «**Классис**» вышло собрание сочинений Е.А. Авдеенко в трех томах: «Тема «Каин» в современном мире», «Преступление и наказание: Каинова печать и русская революция», «Враги Давида и враги Мессии по книге Тегилем (Псалмы)».

«Беседы на книгу Притчей Соломоновых» (в 3-х частях) иерея Даниила Сысоева предлагает издательство «**Миссионерский центр имени иерея Даниила Сысоева**».

Книга современного греческого богослова митрополита Иерофея (Влахоса) «Знаю человека во Христе» (издательство **Свято-Троицкой Сергиевой лавры**) посвящена жизни, учению и духовному опыту архимандрита Софрония (Сахарова), выдающегося подвижника и гимнографа XX века, ученика преподобного Силуана Афонского.

Издательство «**Индрик**» выпустило жизнеописание старца Харалампия, ученика старца Иосифа Исихаста, — «Наставник молитвы Иисусовой».

В издательстве «**Русский хронограф**» вышел сборник бесед румынского архимандрита Клеопы (Илие) «Ценность души»; в книге звучит живая речь старца, это записи бесед со старцем в монастыре Сихастрия.

«Диалоги о семье и браке» Е. Морозовой (издательство «**Сибирская благовозница**») посвящены актуальной проблеме нашего времени: как сохранить семью в мире, в котором разрушены традиционные устои.

НОВОСТИ ПРИХОДСКОЙ ПЕВЧЕСКОЙ ШКОЛЫ

30 марта состоялся долгожданный переезд Певческой школы в новое здание.

Немного жаль было покидать привычное место: за столько лет и ученики, и преподаватели Певческой школы привыкли собираться каждую неделю в уютном классе под самой крышей дома причта. Ведь для кого-то именно здесь началось знакомство с удивительным миром клиросного пения.

Такое грандиозное дело, как переезд, невозможно совершить в одиночку. Вот и мы взяли за это дело сообща, с молитвой и усердием. Над разборкой и транспортировкой огромного книжного и нотного архива трудились и преподаватели, и ученики Певческой школы. Вместе собирали и носили большие коробки, парты, шкафы и, наконец, фортепиано.

Многое нужно было сделать на новом месте. И даже теперь, когда решены основные технические проблемы, предстоит многое доделать; должно пройти время, чтобы наши новые классы стали по-настоящему родными и намоленными.

И вот наконец тяготы переезда завершены. Любое новое дело следует начинать с молитвы. Все вместе собрались мы под сводами нашего нового здания и пропели молитвы перед началом всякого благого дела. Так, с молитвенным пением и благодарностью Богу открыли мы новую страницу в истории нашей Певческой школы.

Теперь в нашем распоряжении уютное приходское здание, которое тоже находится рядом с храмом Благовещения Пресвятой Богородицы в Петровском парке и в шаговой доступности от метро «Динамо». Просторные певческие классы с хорошей акустикой позволяют нам в этом году снова объявить набор на первый курс 2017/18 учебного года.



ПЕВЧЕСКАЯ ШКОЛА
при храме Благовещения Пресвятой Богородицы
в Петровском парке объявляет набор учащихся
на 2017/18 учебный год.

В школе проводится обучение по предметам:

сольфеджио
хор
обиход церковного пения
церковнославянский язык
литургики (богослужебный устав)

Занятия проходят с 18¹⁵ до 21¹⁵.

Возможно выборочное посещение занятий.

Продолжительность учебного курса:
сольфеджио, хор, обиход – 3 года;
церковнославянский язык и литургика – 2 года.

Прослушивание будет проводиться

15 мая в 19³⁰

21 мая с 12³⁰ до 14⁰⁰.

Телефоны для справок:

+7 (963) 770-3066, +7 (963) 770-8351.

На территории Благовещенского храма открылась новая трапезная

Приглашаем на обед ежедневно с 11 до 15 ч.

Проводим свадьбы, детские праздники и другие праздничные мероприятия, а также поминки.

Принимаем одновременно до 60 человек. Тел.: +7 (926) 432-1054.

Наши прихожане оказывают помощь
в покупке-продаже квартир,
разъездах, оформлении бумаг,
гарантировании сделок.
Тел.: +7 (916) 570-4735,
+7 (916) 480-3717.

Продается земельный участок (37 соток)
в деревне Озорнино под Угличем
(35 км от Углича, 200 км от Москвы).
Удобный подъезд. На участке небольшой старый дом.
Цена – 450 тыс. руб. (возможен торг).
Тел. +7 (915) 146-0885, Елена Николаевна.



Протоиерей Димитрий Смирнов

Проповедь
(6 мая 1997 года)

Христос воскрес!

На Радоницу мы все молились за наших усопших сродников. К сожалению, надежды на то, что Господь их взял с Собой в Царство Небесное, у нас очень мало. Почему так? Сегодняшнее Евангелие дает нам ответ на этот вопрос: потому что человек больше любит грех, чем Бога. «Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасен был чрез Него. Верующий в Него не судится, а неверующий уже осужден, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия».

И дальше Господь объясняет, в чем состоит суд. Не в том, что Господь сидит на престоле и как судья в судебной палате каждому срок отвешивает. Нет, «суд состоит в том, что свет пришел в мир; но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы; ибо всякий, делающий злое, ненавидит свет и не идет к свету, чтобы не обличились дела его, потому что они злы, а поступающий по правде идет к свету, дабы явны были дела его, потому что они в Боге соделаны».

Один православный человек сказал, что в Царство Небесное народу идет мало, как в храм в будни, а в преисподнюю валят, как из храма в праздник, целой толпой. Почему так? Почему человек не идет к Богу? Потому что ему тогда от многого придется отказаться, прежде всего от своей греховной жи-

ни. И поэтому человек старается глубоко не вникать, ограничиться малым, чтобы отношения с Богом были такие безответственные: пришел, свечку поставил, записку подал и ушел. Потому что, если вникнуть глубоко, тогда придется жить по правде Божией. А как жить по правде Божией, если хочется грешить, хочется жить за счет другого, хочется блудить, хочется объедаться, хочется врать, хочется осуждать?

Отказаться от греха человек никак не может, а совместить и то и это нельзя, редкие «артисты» отваживаются на откровенное лицемерие: на словах одно, на деле другое. Поэтому большинство людей предпочитают держаться от Бога подальше, вообще о Нем не думать; даже если в церковь ходят и что-то здесь совершают, Бог их мысли все равно не занимает. Если мы облетим все церкви нашей огромной Родины, то увидим массу народа, и из этих людей совсем немногие действительно думают о Боге, о спасении, а остальных собственные покойники интересуют гораздо больше. Человек глубоко погружен в собственную жизнь, которая есть тьма, он блуждает впотьмах.

Господь для того, чтобы нас из этой тьмы вывести, отдал на смерть Сына Своего Единородного, Который распялся на кресте. Вот Бог для нас что сделал, а что мы в ответ готовы сделать для Бога? Мы палец о палец не хотим ударить, ничем своим не можем поступиться, отказаться от чего-то своего греховного. Не хорошего,

а именно греховного — и то нам это весьма и весьма трудно, потому что та тьма, к которой мы привыкли, она нам понятна, приятна, и мы думаем, что ничего другого и нет. А Господь хочет, как сказано в Писании, «чтобы все люди спаслись и достигли познания истины». От чего спастись, от болезней, от обиды, от смерти, от потери имущества? Нет, от греха. Любой из нас может быть спасен от любого греха, не обязательно воровства, пьянства, блуда, это уже самое страшное, а от любого греха, к которому мы привыкли, вообще от нашей безбожной жизни.

А зачем вообще нужно это спасение? Затем, что Бог — наш Отец, и Он всех нас, деток, таких грешных, то есть больных душевно, хочет взять к Себе, чтобы мы всегда были с Ним в Царствии Небесном. Но Он нас не может взять, потому что мы тьма, а Он свет, и, чтобы нас взять к Себе, надо нас соделать светом. Поэтому Бог послал в мир Своего Единородного Сына, чтобы Он нас научил, показал нам путь. А мы этим совершенно не интересуемся, Евангелие не читаем, в церковь если и ходим, то ничего не понимаем, молитвы никакие не знаем — вся наша жизнь в этом смысле такая неправильная и скучная. И нужно нам постараться в этом покаяться и измениться.

С чего надо начинать? Вот на Иордан к Иоанну Предтече приходили люди и говорили: «Мы хотим спастись, с чего нам начать?» Первое, что необходимо, — это приучить себя по воскресеньям ходить в храм. У нас много всяких дел и домашних, и семейных, много разных забот, но все-таки самое главное дело на земле — это спасение души, поэтому хотя бы один день в неделю надо этому посвятить. Есть такая заповедь Божия: шесть дней делай, а седьмой — Господу твоему. То есть все дела надо отодвинуть и начинать читать молитвы, читать Священное Писание, обязательно быть в храме в воскресенье, потому что это малая Пасха, в этот день мы прославляем воскресшего Христа. В древности того, кто три воскресенья в храме не был, отлучали от Церкви, все, крест снимай и до свидания, ты уже не христианин. Кому Церковь не мать, тому Бог не Отец, как

сказал Киприан Карфагенский тысячу семьсот лет тому назад.

А когда мы научились ходить в храм, начали что-то понимать в Священном Писании, молиться понемножку утром и вечером, нам еще нужно научиться поститься. Круглый год среда и пятница — постные дни. В среду Христа предали, в пятницу распяли, что же, я буду обжираться? Нет, я буду помнить, что в этот день предали, а в этот день распяли. А я не буду ни предавать Христа, ни распинать, и когда буду поститься, то буду об этом вспоминать вольно или невольно. Моя душа будет трудиться, я буду двигаться в определенном направлении.

И еще нужно научиться делать добрые дела, жить не только для себя, не только в свою сторону скрести, а все время, каждый день совершать какое-нибудь добро. Вот мимо урны идешь, видишь, рядом мусор лежит, нагнись, собери — и была грязь, а теперь чисто, был хаос, а теперь порядок. Это пустяк, но ты этот пустяк сделал. Это очень и очень важно. И так во всем. Кто-то у тебя попросил займы, дай, не требуй назад. Вернет — хорошо, не вернет — слава Богу. А если не вернет и тебе жалко, дай столько, сколько не жалко. Или кто-то тебя обругал — промолчи, научись прощать. Вспомни, что Христос терпел и нам велел, — и ты потерпи, ничего, не рассыплешься. Не надо отвечать злом за зло, надо научиться не мстить, потому что в главной нашей молитве говорится: «И остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим». Всегда помни: если я кому-то не простил, то и Бог мне мои грехи не простит. А как же я тогда спасусь? Никак. Мы все люди грешные, мы можем спастись, только если Господь нас простит.

И нужно нам научиться ходить на исповедь, каяться в грехах. Кто никогда не исповедовался, надо обязательно вспомнить свою жизнь с младенчества и, если грамотный, даже записать все свои грехи с самого детства до сего дня: как я грешил, когда мне было семь лет, как я грешил, когда мне было восемь лет, девять лет, десять, пятнадцать, девяносто два года. И прийти на исповедь, покаяться перед Богом:

Господи, я грешен в том-то и том-то, Ты меня прости. Всю душу вычистить, генеральную исповедь сделать, ничего не скрывать, все без утайки рассказать, все как было, все эти безобразия, о которых самому стыдно вспоминать. Во всем покаяться, очиститься, а потом постоянно исповедоваться. Для чего? Вот прошел месяц, все равно грязь накопилась в душе: то осудил, то рассердился, то пожадничал, то какую-то сплетню рассказал, — все время какую-то гадость да сделаю. Пришел, покайся: Господи, прости меня, я сплетничал, я завидовал, я вот с таким человеком нахально разговаривал, вот этого не пожалел, этого плохому научил.

Молодое поколение кто учит злу? Только старшее поколение, оно приучает: ты вот ему так, ты ему эдак. И на самих потом все это и возвращается. Как аукнется, так и откликнется, за любой грех будем получать не только там, на том свете, но и на этом. Поэтому если у нас какие-то проблемы с детьми, обижаться надо только на самих себя, это мы их так воспитали, это мы их так научили, это все наша вина. Опять же в этом надо покаяться и молиться за детей, сродников. Если детей упустили, можно постараться внукам что-нибудь объяснить, привести их когда-нибудь причастить. А то крестили и забыли, но разве на крещении все кончается?

И вот так потихонечку, потихонечку оставшуюся часть жизни. Некоторым из нас осталось очень немного времени, и надо сделать такое усилие, чтобы Господь увидел: да, человек всю жизнь жил во тьме, а перед смертью опомнился, обратился к лучшему и пусть даже этого не достиг, но он хотел. Вот тогда Господь простит. А если будем оставаться как есть, то как во тьме жили, так во тьме и умрем и пойдём на суд Божий, и надеяться нам уже будет не на что, потому что молиться за нас с вами никто не будет, ни дети, ни внуки. Мы-то еще пришли молиться, а они уже не придут. Почему? А потому что мы их к этому не приучили. У нас еще в голове осталось, что надо прийти в церковь, помянуть, помолиться, а у них этого ничего нет.

Поэтому остаточек дней надо потрудиться, постараться спасти свою душу, по милости Божией. Вести себя кротко, смиренно, именно как грешники, приговоренные к смерти, чтобы Господь увидел, что да, мы исправляемся, мы не такие уже злыдни, какими были всю жизнь, мы стали лучше, стали добрее, мы не так уже привязаны ко всему земному, имущественному, мы больше думаем о духовном, стараемся свободную минутку потратить на то, чтобы помолиться, а свободный денек — на то, чтобы в храм прийти. Не только в праздник, не по какому-то случаю (обязательно нам нужен какой-то юбилей), а просто прийти для того, чтобы помолиться, чтобы перед Богом постоять, покаяться во всех своих несправедливостях, неправдах.

Вот так будем выбираться на свет Божий, и Господь будет этому рад. Для этого нужно постараться преодолеть нашу косность, медленность. Господь милостив, и Он не хочет нас всех во что бы то ни стало наказывать, покарать. Нет, только спасти во что бы то ни стало, использовать то доброе, что в нас есть, чтобы нас спасти. И мы должны в этом Богу помогать. Почему христианин есть раб Божий? Раб — от слова «работа». Господь трудится над тем, чтобы нашу душу спасти, и мы должны тоже каждый день стараться, спасать свою душу. И вечером, помолвившись Богу, надо подумать: «Вот прошел день, понедельник. А я в этот понедельник что-нибудь для спасения души сделал? Почитал ли я Евангелие, помолился ли, может быть, кому-то помог — или день прожил только для себя?» Если только для себя и для своей семьи — значит, его вычеркиваем, потому что надо обязательно потрудиться для своего ближнего и для Бога, и тут всякое дело хорошо. Не обязательно что-то такое великое сотворить, храм построить или все имущество бедным раздать, на это способны только великие люди. Но хотя бы что-то малое сделать обязан каждый христианин. Раз мы крест на себе носим, раз мы осознаем себя крещеными людьми, нам нужно обязательно и жить по-христиански. Помогите нам в этом, Господи. Аминь.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ

ХРАМ
СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА
ВОРОНЕЖСКОГО

ХРАМ
БЛАГОВЕЩЕНИЯ
ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

М А Й

пн 1	Седмица 3-я по Пасхе. Прп. Иоанна, ученика прп. Григория Декаполита (820–850). Мчч. Виктора, Зотика, Зинона, Акиндина и Севериана (303). Свт. Космы исп., еп. Халкидонского, и прп. Авксентия (815–820). Мч. Иоанна Нового из Янины (1526). Сщмч. Виссариона Селинина пресвитера (1918); прмц. Тамары Сатси (1942). Максимовской иконы Божией Матери (1299).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Михаил <i>о. Анатолий*</i>	8 ⁰⁰ (С)	о. Александр Ф.
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Федор	17 ⁰⁰ (Ю)	<i>о. Андрей С.</i>
вт 2	Прп. Иоанна Ветхопещерника (VIII). Блж. Матроны Московской (1952). Мчч. Феоны, Христофора и Антонина (303). Сщмч. Пафнутия, еп. Иерусалимского. Свт. Георгия исп., еп. Антиохии Писидийской (813–820). Свт. Трифона, патриарха Константинопольского (933). Прп. Никифора игумена. Свт. Виктора исп., еп. Глазовского (1934).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Федор о. Анатолий <i>д. Яков</i>	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Андрей С. <i>о. Филипп</i>
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Дмитрий Н.	17 ⁰⁰ (С)	о. Филипп
ср 3	Прп. Феодора Трихины. Прп. Александра Ошевенского (1479). Мч. младенца Гавриила Белостокского (1690). Свт. Григория (593) и Анастасия Синаита (599), патриархов Антиохийских. Прп. Анастасия, игумена Синайской горы (685). Свт. Николая Велимировича, еп. Охридского и Жичского (1956) (Серб.). Свт. Феодосия исп., еп. Коломенского (1937). Кипрской иконы Божией Матери (392).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	<i>о. Дмитрий Н.</i>	8 ⁰⁰ (С)	о. Филипп <i>о. Александр Ш.*</i>
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Илья	17 ⁰⁰ (С)	о. Владимир Л.
чт 4	Сщмч. Ианнуария епископа и с ним мчч. Прокула, Соссия и Фавста диаконов, Дисидерия тщеца, Евтихия и Акутиона (ок. 305). Мч. Феодора, иже в Пергии, матери его Филиппии, Диоскора, Сократа и Дионисия (II). Обрѣтение мощей прп. Феодора Санаксарского (1999). Прав. Алексия Бортсурманского (1848). Мчч. Исакия, Аполлоса и Кодрата (303). Свт. Максимиана, патриарха Константинопольского (434). Сщмч. Иоанна Пригоровского пресвитера (1918); св. Николая Писаревского исп., пресвитера (1933); сщмч. Алексия Протопопова пресвитера (1938).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Илья	8 ⁰⁰ (С)	о. Владимир Л.
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	<i>о. Андрей Ш.</i>	17 ⁰⁰ (С)	<i>о. Александр Ф.</i>
пт 5	Прп. Феодора Сикеота, еп. Анастасиупольского (613). Перенесение мощей блгв. кн. Всеволода, во Святом Крещении Гавриила, Псковского (1834). Апп. Нафанѣила, Луки и Климента (I). Прп. Виталия (609–620). Сщмч. Платона, еп. Банялукского (1941) (Серб.). Сщмч. Евстафия Малаховского пресвитера (1918); мч. Димитрия Власенкова (1942).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Андрей Ш. <i>д. Феодосий</i>	8 ⁰⁰ (С)	<i>о. Александр Ф.</i>
		Всенощное бдение Исповедь	17 ⁰⁰	о. Анатолий о. Александр Т.	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Александр Б. о. Филипп о. Моисей

В Благовещенском и Митрофаниевском храмах ежедневно дежурит священник или диакон, к которому можно обращаться со своими вопросами и нуждами. Имя дежурного в расписании выделено курсивом.

Знаком (*) отмечен дежурный священник, не принимающий участия в службах

Знаком (*) отмечен дежурный священник, не принимающий участия в службах

ХРАМ
СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА
ВОРОНЕЖСКОГО

ХРАМ
БЛАГОВЕЩЕНИЯ
ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

СБ 6	Вмч. Георгия Победоносца (303). Иверской иконы Божией Матери (второе обрѣтение списка иконы 2012). Мц. царицы Александры (303). Мчч. Анатолия и Протолеона (303). Прп. Софии (1974). Сщмч. Иоанна Ансерова пресвитера (1940).	Исповедь Божественная Литургия	8 ⁰⁰	о. Анатолий о. Александр Т. крестины о. Андрей С.	8 ⁰⁰ (Ц)	о. Александр Б. крестины о. Филипп о. Моисей д. Виктор
					15 ³⁰ (В)	о. Илья о. Андрей С.
		Всенощное бдение Исповедь	23 ²⁰	о. Дмитрий Н. о. Анатолий о. Михаил	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
ВС 7	Неделя 4-я по Пасхе, о расслабленном. Мч. Саввы Стратилата и с ним 70-ти воинов (272). Прп. Саввы Печерского, в Ближних пещерах (XIII). Прп. Алексия, затворника Печерского, в Ближних пещерах (XIII). Мчч. Пасикрата и Валентина (228). Мчч. Евсевия, Неона, Леонтия, Лонгина и иных (303). Прп. Елисаветы чудотворицы (V). Прп. Фомы юродивого (546–560). Сщмч. Бранко пресвитера (1941) (Серб.). Перенесение мощей мч. Авраамия Болгарского (1230). Прав. Тавифы (I). Мч. Сергия Архангельского (1938). Молченской иконы Божией Матери (1405).	Исповедь Божественная литургия	7 ⁰⁰ (Ел.)	о. Андрей Щ.	7 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Б. о. Николай о. Моисей
					8 ³⁰ (В)	о. Андрей С. о. Александр Ф.
		Часы Исповедь	8 ³⁰	о. Дмитрий Н. о. Анатолий молебен	9 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
		Божественная литургия	9 ³⁰	о. Михаил	10 ⁰⁰ (Ц)	о. Александр Т.
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Михаил	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Николай
		Молебен свт. Митрофану	19 ⁰⁰	о. Михаил		
ПН 8	Седмица 4-я по Пасхе. Апостола и евангелиста Марка. Прп. Сильвестра Обнорского (1379). Прп. Василия Полянмерульского (1767) (Румын.). Сщмч. Сергия Рохлецова пресвитера (1938). Цареградской иконы Божией Матери (1071).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Михаил о. Анатолий*	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Николай
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Федор	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Андрей С. о. Моисей
ВТ 9	Сщмч. Василия, еп. Амасийского (ок. 322). Свт. Стефана, еп. Великопермского (1396). Прав. Глафиры девы (322). Прп. Иоанникия Девиченского (XIII) (Серб.). Сщмч. Иоанна Панкова пресвитера и сыновей его мчч. Николая и Петра (1918). <i>Поминовение усопших воинов</i>	Исповедь Божественная литургия Молебен Лития	8 ⁰⁰	о. Федор о. Анатолий д. Яков	8 ⁰⁰ (Ц)	о. Андрей С. о. Филипп о. Моисей
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Димитрий о. Димитрий Н.	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Филипп
СР 10	Преполование Пятидесятницы. Ап. и сщмч. Симеона, сродника Господня. Прп. Стефана, игумена Печерского, еп. Владимиро-Волынского (1094). Прав. Евлогия странноприимца (IV). Сщмчч. Павла Светозарова и Иоанна Рождественского пресвитеров, мчч. Петра Языкова, Николая Малкова, Авксентия Калашникова, Сергия Мефодиева и мц. Анастасии (1922); прмц. Марии Носовой (1938); сщмч. Иоанна Спасского пресвитера (1941). Моздокской и Дубенской-Красногорской (XVII) икон Божией Матери.	Исповедь Божественная литургия Освящение воды	8 ⁰⁰	о. Димитрий о. Дмитрий Н. о. Михаил	8 ⁰⁰ (Ц)	о. Филипп о. Николай о. Моисей
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Владимир А.	17 ⁰⁰ (С)	о. Владимир Л.
ЧТ 11	Апп. от 70-ти Иасона и Сосипатра, Керкиры девы и иных, с ними пострадавших (I). Мчч. Дады, Максима и Квинтилиана (286). Свт. Кирилл, еп. Туровского (1183). Мчч. Саторния, Иакисхола, Фавстиана, Ианнуария, Марсалия, Евфрасия, Маммия, Мурина, Зинона, Евсевия, Неона и Виталия (ок. 63). Мц. Анны Шашкиной (1940).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Владимир А.	8 ⁰⁰ (С)	о. Владимир Л.
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Андрей Щ.	17 ⁰⁰ (С)	о. Александр Ф.

Знаком (*) отмечен дежурный священник,
не принимающий участия в службах

ХРАМ
СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА
ВОРОНЕЖСКОГО

ХРАМ
БЛАГОВЕЩЕНИЯ
ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

пт 12	Девяти мучеников Кизических: Феогида, Руфа, Антипатра, Феостиха, Артемы, Магна, Феодота, Фавмасия и Филимона (286–299). Прп. Мёмнона чудотворца. Прп. Нектария Оптинского (1928). Прп. Амфилохия Почаевского (1970). Мчч. Диодора и Родопиана диакона (284–305). Свт. Василия Острожского (1671) (Серб.). Трехсот мучеников, в горах Дудиквати и Папати (Турция) пострадавших (XVII–XVIII) (Груз.).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Андрей Щ.	8 ⁰⁰ (С)	о. Александр Ф.
		Вечерня Утренья	17 ⁰⁰	о. Анатолий	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Б. о. Моисей
сб 13	Ап. Иакова Зеведеева {М}. Обрѣтение мощей свт. Никиты, еп. Новгородского (1558). Свт. Игнатия Брянчанинова, еп. Кавказского (1867) {Б}. Свт. Доната, еп. Еврии (ок. 387). Обрѣтение мощей сщмч. Василия, еп. Амасийского (IV). Мч. Максима. Собор новомучеников, в Бутове пострадавших (переходящее празднование в 4-ю субботу по Пасхе).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Анатолий крестины о. Михаил д. Виктор	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Б. крестины о. Александр Ф. о. Моисей
		Всенощное бдение Исповедь	17 ⁰⁰	о. Анатолий о. Дмитрий Н. о. Михаил	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Николай о. Филипп о. Димитрий (все)
вс 14	Неделя 5-я по Пасхе, о самаряныне. Прор. Иеремии (VI в. до Р. Х.). Прп. Пафнутия Боровского (1477). Сщмч. Макария, митр. Киевского (1497). Прп. Герасима Болдинского (1554). Прмч. Ваты Персянина (IV). Блгв. Тамары, царицы Грузинской (1213). Прмчч. Афонских Евфимия (1814), Игнатия (1814) и Акакия (1816). Мц. Нины Кузнецовой (1938). Царевококшайской, или Мироносицкой (1647), Андрониковской и именуемой «Нечаянная Радость» икон Божией Матери.	Исповедь Божественная литургия	7 ⁰⁰ (Ел.)	о. Андрей С.	7 ⁰⁰ (Ю)	о. Сергей о. Александр Ф. о. Моисей
		Часы Исповедь	8 ³⁰	о. Анатолий молебен	8 ³⁰ (В)	о. Николай о. Филипп
		Божественная литургия	9 ³⁰	о. Дмитрий Н. о. Михаил	9 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
		Вечерня Утренья	17 ⁰⁰	о. Михаил	10 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий молебен о. Александр Т.
		Молебен свт. Митрофану	19 ⁰⁰	о. Михаил	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Николай
пн 15	Седмица 5-я по Пасхе. Свт. Афанасия Великого, архиеп. Александрийского (373). Перенесение мощей блгвв. кнн. Российских Бориса и Глеба, во Святом Крещении Романа и Давида (1072 и 1115). Свт. Афанасия, патриарха Цареградского, Лубенского, чудотворца (1654). Мчч. Еспера и Зои и чад их Кириака и Феодула (II). Блгв. и равноап. царя Бориса, во Святом Крещении Михаила (907), принявшего Крещение со своим народом в IX веке (Болг.). Путивльской иконы Божией Матери (1635).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Михаил о. Анатолий*	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Николай о. Моисей
		Вечерня Утренья	17 ⁰⁰	о. Федор	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Андрей С.
вт 16	Мчч. Тимофея и Мавры (ок. 286). Прп. Феодосия, игумена Киево-Печерского (1074). Прп. Петра чудотворца, еп. Аргосского (X). Прпп. Иулиании (1393) и Евпраксии (1394), Московских. Свт. Феофана Перифеорийского (после 1353). Сщмч. Николая Беневоленского пресвитера (1941). Икон Божией Матери: Успения Киево-Печерской, принесенной из Царьграда (1073), Печерской (с предстоящими Антонием и Феодосием) (1085) и Свенской (Печерской) (1288).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Федор д. Яков	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Андрей С. о. Филипп
		Вечерня Утренья	17 ⁰⁰	о. Дмитрий Н.	17 ⁰⁰ (С)	о. Александр Т.
ср 17	Отдание праздника Преполовения Пятидесятницы. Мц. Пелагии, девы Тарсийской (ок. 290). Прпп. Никиты, Кирилла, Никифора, Климента и Исаакия, братьев Алфановых (Сокольницких) в Новгороде (XIV–XV). Сщмч. Еразма, еп. Формийского (303). Сщмч. Альвиана, еп. Анейского, и учеников его (304). Сщмч. Сильвана, еп. Газского, и с ним 40 мучеников (311). Сщмч. Иоанна Васильева пресвитера (1942); сщмч. Николая Тохтуева диакона (1943). Старорусской иконы Божией Матери (1570).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Дмитрий Н.	8 ⁰⁰ (С)	о. Александр Т.
		Вечерня Утренья	17 ⁰⁰	о. Владимир Л. о. Михаил	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Ф.

Знаком (*) отмечен дежурный священник,
не принимающий участия в службах

ХРАМ
СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА
ВОРОНЕЖСКОГО

ХРАМ
БЛАГОВЕЩЕНИЯ
ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

чт 18	Вмц. Ирины (I–II) {M}. Обрѣтение мощей прп. Иакова Железнодорожского. Прп. Варлаама Серпуховского (1377). Прмч. Ефрема Нового (1426). Иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша» (1878) {Б}.	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Владимир Л. о. Михаил	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Ф. о. Николай
		Вечерня Утрени	17 ⁰⁰	о. Андрей Щ.	17 ⁰⁰ (С)	о. Филипп
пт 19	Прав. Иова Многострадального (ок. 2000–1500 гг. до Р.Х.). Прп. Михея Радонежского (1385). Прп. Иова Почаевского (XVII). Мчч. Вѣрвара воина, Вакха, Каллимаха и Дионисия (ок. 362). Мч. Вѣрвара, бывшего разбойника.	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Андрей Щ. д. Феодосий	8 ⁰⁰ (С)	о. Филипп о. Александр Б.
		Вечерня Утрени	17 ⁰⁰	о. Анатолий	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Б. о. Моисей
сб 20	Воспоминание явления на небе Креста Господня в Иерусалиме (351). Мч. Акакия сотника (303). Прп. Нила Сорского (1508). Прпп. Иоанна Зедазийского и учеников его: Авива, еп. Некресского, Антония Марткопского, Давида Гареджийского, Зенона Икалтойского, Фаддея Степанцминдского, Исе (Иессея), еп. Цилканского, Иосифа, еп. Алавердского, Исидора Самтависского, Михаила Улумбойского, Пирра Бретского, Стефана Хирсского и Шио Мгвимского (VI) (Груз.). Обрѣтение мощей прп. Нила Мироточивого, Афонского (1815). Собор преподобных отец Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря. Любечской (XI) и Жировицкой (1470) икон Божией Матери.	Исповедь Божественная Литургия	8 ⁰⁰	о. Анатолий крестины о. Дмитрий Н.	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Б. крестины о. <i>Александр Т.</i> о. Моисей
					15 ³⁰ (В)	о. Илья о. Михаил
		Всенощное бдение Исповедь	17 ⁰⁰	о. Андрей С. о. Анатолий о. Дмитрий Н. д. Виктор	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
вс 21	Неделя 6-я по Пасхе, о слепом. Апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Прп. Арсения Великого (449–450). Прпп. Арсения трудолюбивого (XIV) и Пимена постника (XII), Печерских, в Дальних пещерах. Мч. Никифора Зайцева (1942).	Исповедь Божественная литургия	7 ⁰⁰ (Ел.)	о. Николай	7 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Т. о. Александр Б. о. Моисей
					8 ³⁰ (В)	о. Михаил о. Андрей Щ.
		Часы Исповедь	8 ³⁰	о. Андрей С. о. Анатолий о. Дмитрий Н.	9 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
		Божественная литургия	9 ³⁰		10 ⁰⁰ (Ц)	о. Николай молебен о. Филипп
		Всенощное бдение	17 ⁰⁰	о. Анатолий о. Михаил о. Дмитрий Н.	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
		Молебен свт. Митрофану	19 ⁰⁰	о. Михаил		
пн 22	Седмица 6-я по Пасхе. Прор. Исаии (VIII в. до Р.Х.). Мч. Христофора (ок. 250). Перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар (1087). Прп. Иосифа Оптинского (1911). Прп. Шио Мгвимского (VI) (Груз.). Сщмч. Димитрия Воскресенского пресвитера (1938); сщмч. Василия Колосова пресвитера (1939).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Анатолий о. Михаил о. Дмитрий Н.	8 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все) о. Николай
		Вечерня Утрени	17 ⁰⁰	о. Федор	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Андрей С.
вт 23	Апостола Симона Зилота (I). Свт. Симона, еп. Владимирского и Суздальского (1226). Блж. Симона, Христа ради юродивого, Юрьевецкого (XVI). Мчч. Алфия, Филадельфа, Киприана, Онисима, Ерма и иных (251). Мч. Исихия Антиохийского (IV). Прп. Исидоры юродивой (IV). Блж. Таисии (V). Киево-Братской иконы Божией Матери (1654).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Федор д. Яков	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Андрей С.
		Вечерня Утрени	17 ⁰⁰	о. Димитрий о. Дмитрий Н.	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Александр Ш. о. Александр Б.

Знаком (*) отмечен дежурный священник,
не принимающий участия в службах

ХРАМ
СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА
ВОРОНЕЖСКОГО

ХРАМ
БЛАГОВЕЩЕНИЯ
ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

СР 24	Отдание праздника Пасхи. Предпразднство Вознесения Господня. Сщмч. Мокия (ок. 295). Равноап. Мефодия (885) и Кирилла (869), учителей Словенских. Равноап. Ростислава, князя Великоморавского (870). Прп. Софрония, затворника Печерского, в Дальних пещерах (XIII). Сщмч. Иосифа, митр. Астраханского (1671). Свт. Никодима, архиеп. Сербского (1325). Сщмч. Михаила Белороссова пресвитера (1920); сщмч. Александра, архиеп. Харьковского (1940). <i>День тезоименитства Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.</i>	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Димитрий о. Дмитрий Н. о. Филипп	8 ⁰⁰ (Ц)	о. Александр Ш. о. Александр Б. д. Виктор
		Всенощное бдение Исповедь	17 ⁰⁰	о. Михаил о. Дмитрий Н. о. Андрей С.	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
ЧТ 25	ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ Сщмч. Ермогена, патриарха Московского и всея Рос- сии, чудотворца (прославление 1913). Свт. Епифания, еп. Кипрского (403). Свт. Германа, патриарха Константинопольского (740). Прп. Дионисия Радонежского (1633). Второе обрете- ние мощей прав. Симеона Верхотурского (1989). Свт. Савина, архиеп. Кипрского (V), и Полувия, еп. Ринокирского (V). Мч. Иоанна Валаха (1662) (Румын). Мучеников, в долине Ферейдан (Иран) от персов пострадавших (XVII) (Груз.) <i>(переходящее праздни- вание в день Вознесения Господня).</i> Сщмч. Петра Попова пресвитера (1937); мч. Евдокии Мартишкиной (1938).	Исповедь Божественная литургия	7 ⁰⁰ (Ел.)	о. Андрей Щ.	7 ⁰⁰ (В)	о. Сергей о. Александр Ф. о. Моисей
			8 ⁰⁰	о. Михаил о. Андрей С. о. Дмитрий Н.	9 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Андрей Щ.	17 ⁰⁰ (С)	о. Александр Ф.
ПТ 26	Попразднство Вознесения Господня. Мч. Гликерии девы и с нею мч. Лаодикия, стража темничного (ок. 177). Прав. Гликерии девы, Новгородской (1522). Перенесение мощей прмч. Макария, архим. Канев- ского, игумена Пинского, Переяславского, чудотвор- ца (1688). Мч. Александра Римского (284–305). Свт. Павсикакия, еп. Синадского (606). Свв. Георгия исп. с супругою Ириною и чадами (IX). Прп. Евфимия Иверского, Святогорца (1028) (Груз.). Сщмчч. Василия Соколова, Александра Заозерского и Христофора Надеждина пресвитеров, прмч. Макария Телегина и мч. Сергия Тихомирова (1922); мчч. Черкасских (XX).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Андрей Щ.	8 ⁰⁰ (С)	о. Александр Ф.
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Александр Т.	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Б. о. Моисей
СБ 27	Мч. Исидора (251). Блж. Исидора, Христа ради юродивого, Ростовского, чудотворца (1474). Свт. Никиты, затворника Печер- ского, еп. Новгородского (XII). Мч. Максима (ок. 250). Прп. Серапиона Синдонита (V). Свт. Леонтия, патриарха Иерусалимского (1175). Сщмч. Петра Рождествина пресвитера (1939). Теребенской (1654) и Ярославской (Печерской) (1823) икон Божией Матери.	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Александр Т. крестины о. Владимир А.	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Б. крестины о. Александр Ш. о. Моисей
					15 ³⁰ (В)	о. Илья о. Филипп
		Всенощное бдение Исповедь	17 ⁰⁰	о. Дмитрий Н. о. Анатолий	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
ВС 28	Неделя 7-я по Пасхе, святых отцов I Вселенского Собора. Прп. Пахомия Великого (ок. 348). Свт. Исаии, еп. Ростовского, чудотворца (1090). Блгв. царевича Димитрия, Угличского и Московского (1591). Прп. Исаии Печерского (1115). Прп. Пахомия Нерехтского (1384). Прпп. Евфросина (1481) и ученика его Серапиона, Псковских. Обрётение мощей прп. Арсения Коневского (1991). Прп. Ахиллия, еп. Ларисийского (ок. 330). Челнской и Псково-Печерской, именуемой «Умиле- ние», икон Божией Матери.	Исповедь Божественная литургия	7 ⁰⁰ (Ел.)	о. Андрей Щ.	7 ⁰⁰ (Ю)	о. Александр Б о. Александр Т. о. Моисей
		Часы Исповедь	8 ³⁰	о. Дмитрий Н. о. Анатолий	9 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
		Божественная литургия	9 ³⁰		10 ⁰⁰ (Ц)	молебен о. Андрей С.
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Анатолий	17 ⁰⁰ (С)	о. Николай
		Молебен свт. Митрофану	19 ⁰⁰	о. Анатолий		

Знаком (*) отмечен дежурный священник,
не принимающий участия в службах

ХРАМ
СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА
ВОРОНЕЖСКОГО

ХРАМ
БЛАГОВЕЩЕНИЯ
ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

пн 29	Седмица 7-я по Пасхе. Прп. Феодора Освященного (368). Перенесение мощей прп. Ефрема Перекомского, Новгородского, чудотворца (1545). Прпп. Кассиана (1537) и Лаврентия (1548) Комельских. Сщмч. Александра, еп. Иерусалимского (III). Мчч. Вита, Модеста и Крискентии (ок. 303). Блж. отроковицы Музы (V). Прпп. отцов, в Лавре св. Саввы избиенных (614). Свт. Георгия II, еп. Митиленского (IX). Мч. Вукашина (1943) (Серб.).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Анатолий	8 ⁰⁰ (С)	о. Николай
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Федор	17 ⁰⁰ (С)	о. Андрей С.
вт 30	Ап. Андроника и св. Иунии (I). Прп. Евфросинии, в миру Евдокии, вел. кн. Московской (1407). Мчч. Солохона, Памфамира и Памфалона воинов (284–305). Свт. Стефана, патриарха Константинопольского (893).	Исповедь Божественная литургия Панихида	8 ⁰⁰	о. Федор д. Яков	8 ⁰⁰ (С)	о. Андрей С.
		Вечерня Утренняя	17 ⁰⁰	о. Дмитрий Н.	17 ⁰⁰ (С)	о. Александр Ш.
ср 31	Память святых отцов семи Вселенских Соборов. Мч. Феодота Анкирского и мцц. семи дев: Александры, Текусы, Клавдии, Фаины, Евфрасии, Матроны и Иулии (303). Мчч. Петра, Дионисия, Андрея, Павла и Христины (249–251). Прп. Макария Алтайского (1847). Мчч. Симеона, Исаака и Вахтисия (IV). Мчч. Ираклия, Павлина и Венедима. Мчч. Давида и Тиричана (Таричана) отроков (693) (Груз.). Прп. Додо Гареджийского (623) (Груз.). Св. Михаила Виноградова исп., пресвитера (1932); сщмч. Василия Крылова пресвитера (1942).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Дмитрий Н. д. Виктор	8 ⁰⁰ (С)	о. Александр Ш.
		Всенощное бдение Исповедь	17 ⁰⁰	о. Димитрий о. Илья	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Владимир Л. о. Моисей

И Ю Н Ъ

чт 1	Сщмчч. Патрикия, еп. Прусского, и с ним трех пресвитеров: Акакия, Менандра и Полиена (ок. 100). Равноап. царя Константина (337) и матери его царицы Елены (327){М}. Прп. Корнилия Комельского, чудотворца (1537). Блгвв. вел. кн. Дмитрия Донского (1389) и вел. кн. Евдокии, в инокинях Евфросинии (1407). Прп. Корнилия Комельского, чудотворца (1537). Прп. Корнилия, игумена Палеостровского, Олонецкого (ок. 1420). Блгв. кн. Иоанна Угличского, в иночестве Игнатия, Вологодского (1523). Прп. Сергия Шухтомского (1609). Мч. Калуфа Египтянина (284–303). Прп. Иоанна, еп. Готфского (790). Прп. Давида Гареджийского (VI) (Груз.). Сщмч. Матфия Вознесенского пресвитера (1919); сщмч. Виктора Каракулина пресвитера (1937); сщмч. Онуфрия, архиеп. Курского, Антония, еп. Белгородского, Митрофана Вильгельмского, Александра Ерошова, Михаила Дейнеки, Ипполита Красновского, Николая Садовского, Василия Иванова, Николая Кулакова, Максима Богданова, Александра Саульского, Павла Брянцева, Павла Попова, Георгия Богоявленского пресвитеров и мч. Михаила Вознесенского (1938); прмч. Валентина Лукьянова (1940). Владимирской иконы Божией Матери {Б}.	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Димитрий о. Илья о. Андрей Щ.	8 ⁰⁰ (Ц)	о. Владимир Л. о. Александр Ф. о. Моисей
		Всенощное бдение Исповедь	18 ⁰⁰	о. Александр Т.	17 ⁰⁰ (Ю)	о. Филипп

Знаком (*) отмечен дежурный священник,
не принимающий участия в службах

ХРАМ
СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА
ВОРОНЕЖСКОГО

ХРАМ
БЛАГОВЕЩЕНИЯ
ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

ПТ 2	Отдание праздника Вознесения Господня. Мчч. Фалалея, Александра и Астерия (ок. 284). Обрѣтение мощей свт. Алексия, митр. Киевского, Московского и всея Руси, чудотворца (1431). Блгв. кн. Довмонта, во Святом Крещении Тимофея, Псковского (1299). Мч. Аскалона (ок. 287). Прпп. Завулона и Сосанны, родителей равноап. Нины (IV).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Александр Т.	8 ⁰⁰ (Ю)	о. Филипп о. Николай
		Вечерня Утренья	17 ⁰⁰	о. Димитрий о. Анатолий о. Дмитрий Н.	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Александр Б. о. Филипп о. Моисей
СБ 3	Троицкая родительская суббота. Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братий наших. Блгв. кн. Константина (Ярослава) (1129) и чад его Михаила и Феодора, Муромских, чудотворцев. Обрѣтение мощей блж. Андрея Симбирского (1998). Прп. Кассиана грека, Угличского, чудотворца (1504). Собор Карельских святых. Собор Симбирских святых. Собор Уфимских святых. Чтимые списки с Владимирской иконы Божией Матери: Псково-Печерская «Умиление» (1524), Заоникиевская (1588), Красногорская, или Черногорская (1603), Оранская (1634).	Исповедь Божественная литургия	8 ⁰⁰	о. Димитрий крестины о. Анатолий о. Дмитрий Н.	8 ⁰⁰ (Ц)	о. Александр Б. крестины о. Николай о. Филипп о. Моисей
					15 ³⁰ (В)	о. Александр Ф. о. Николай
		Всенощное бдение Исповедь	17 ⁰⁰	о. Анатолий о. Дмитрий Н. о. Андрей С.	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
ВС 4	Неделя 8-я по Пасхе. День Святой Троицы. Пятидесятница Мч. Василиска (ок. 308). Мч. Иоанна-Владимира, кн. Сербского (1015). Прав. Иакова Боровичского, Новгородского, чудотворца (ок. 1540). Память II Вселенского Собора (381). Собор мучеников Холмских и Подляшских (переходящее празднование в 1-е воскресенье после 19 мая). Сщмч. Михаила Борисова пресвитера (1942).	Исповедь Божественная литургия	7 ⁰⁰ (Ел.)	о. Дмитрий Н.	7 ⁰⁰ (Ю)	о. Сергей о. Александр Т. о. Моисей
					8 ³⁰ (В)	о. Александр Ф. о. Николай
		Часы Исповедь	8 ³⁰	о. Анатолий о. Андрей С. о. Андрей Щ.	9 ⁰⁰ (Ц)	о. Димитрий (все)
		Божественная литургия Вечерня	9 ³⁰		10 ⁰⁰ (Ц)	
		Малое повечерие	17 ⁰⁰	о. Александр Ф.	17 ⁰⁰ (Ц)	о. Николай
		Молебен свт. Митрофану	19 ⁰⁰	о. Александр Ф.		

ХРАМ СВЯТОГО МУЧЕНИКА ВОНИФАТИЯ

ВТ 2 МАЯ	17 ⁰⁰ – Вечерня. Утренья.
СР 3 МАЯ	8 ⁰⁰ – Божественная литургия.
ВТ 9 МАЯ	17 ⁰⁰ – Вечерня. Утренья.
СР 10 МАЯ	8 ⁰⁰ – Божественная литургия.
ВТ 16 МАЯ	17 ⁰⁰ – Вечерня. Утренья.
СР 17 МАЯ	8 ⁰⁰ – Божественная литургия
СР 24 МАЯ	17 ⁰⁰ – Всенощное бдение.
ЧТ 25 МАЯ	8 ⁰⁰ – Божественная литургия.
ВТ 30 МАЯ	17 ⁰⁰ – Вечерня. Утренья.
СР 31 МАЯ	8 ⁰⁰ – Божественная литургия.

Служащие о. Борис, о. Анатолий, о. Михаил.

ХРАМ ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИЦЫ ЕЛИСАВЕТЫ

ПТ 26 МАЯ 17⁰⁰ – Вечерня. Утренняя.
СБ 27 МАЯ 8⁰⁰ – Исповедь. Божественная литургия.

Служащий о. Борис.

ХРАМ СВЯЩЕННОМУЧЕНИКА ИОАННА АРТОБОЛЕВСКОГО

ПН 1 МАЯ 17⁰⁰ – Вечерня. Утренняя.
ВТ 2 МАЯ 9⁰⁰ – Божественная литургия.
ПТ 5 МАЯ 17⁰⁰ – Всенощное бдение.
СБ 6 МАЯ 9⁰⁰ – Божественная литургия.
17⁰⁰ – Всенощное бдение.
ВС 7 МАЯ 8⁰⁰ – Божественная литургия.
ВТ 9 МАЯ 17⁰⁰ – Вечерня. Утренняя.
СР 10 МАЯ 9⁰⁰ – Божественная литургия.
СБ 13 МАЯ 17⁰⁰ – Всенощное бдение.
ВС 14 МАЯ 8⁰⁰ – Божественная литургия.
ЧТ 18 МАЯ 17⁰⁰ – Вечерня. Утренняя.
ПТ 19 МАЯ 9⁰⁰ – Божественная литургия.
СБ 20 МАЯ 17⁰⁰ – Всенощное бдение.
ВС 21 МАЯ 8⁰⁰ – Божественная литургия.
17⁰⁰ – Всенощное бдение.
ПН 22 МАЯ 9⁰⁰ – Божественная литургия.
ВТ 24 МАЯ 17⁰⁰ – Всенощное бдение.
СР 25 МАЯ 9⁰⁰ – Божественная литургия.
СБ 27 МАЯ 17⁰⁰ – Всенощное бдение.
ВС 28 МАЯ 8⁰⁰ – Божественная литургия.
ПТ 2 ИЮНЯ 17⁰⁰ – Вечерня. Утренняя.
СБ 3 ИЮНЯ 8⁰⁰ – Божественная литургия.
17⁰⁰ – Всенощное бдение.
ВС 4 ИЮНЯ 8⁰⁰ – Божественная литургия.

Служащий о. Владимир А.

Расписание служб в храме преп. Андрея Рублева на Верней Масловке см. на сайте arublev.pf
Расписание служб в Троицком храме села Горетова см. на сайте hram-goretovo.ru

*В расписание богослужений могут вноситься изменения, вызванные болезнью священников
и другими непредвиденными обстоятельствами.*

СТРАСТНАЯ СЕДМИЦА В НАШИХ ХРАМАХ



ПАСХА



После ночной литургии прихожане были приглашены на праздничное чаепитие, организованное социальной службой храма.

